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Merre tartunk?
A Debreceni Független Újság számára irta: 

Túri Béla prelátus kanonok, ország­
gyűlési képviselő

gazdasági válság gyógyításában jelentős 
szerepe lehet a politikai válság megszű­
nésének. Még a testi betegségeknél is 
nem egyszer tapasztalható, hogy bizo­
nyos lelki behatások jelentősen befolyá­
solják a gyógyulást. Mennyivel inkább 
áll ez a nemzet életében, ahol a fizikai 
momentumoknak nagyobb szerep jut. 
Ezen felül a politikai rendszerváltozás 
uj tervek, gondolatok, elképzelések 
szülőanyja lehet s a több szem többet 
lát alapján olyan érvényesülések kerül­
hetnek uralomra, melyeknek jótékony 
hatása elmaradhatlan.

Ma csaknem mindenki elé egyetlen 
kérdés mered: Hová, merre tartunk? 
Mi lesz velünk, ha tovább tart a válság? 
És lesz-e kibontakozás, mutafckozi-e va­
lami a láthatáron, amiből reményt me­
nthetünk arra, hogy a krízist legyőz­
zük, hogy egészségesen lábolunk ki im­
már krónikussá vált bajainkból?

És, valljuk meg, hogy a kérdés nem­
csak aktuális, de olyan, amely körül ma 
iegész létünk nagy problémája fordul. 
Mindegy, hogy a magyar válságot a 
világkrizisből deziváljuk, hogy attól füg­
getlenítjük. A válság itt van. Rátelep­
szik a mellünkre és fojtogatja torkun­
kat. Ott van lakásunk ebédlő asztalán, 
munkaasztalunkon s pihenésünket nyug­
talanítja éjjeli álmunkban. Van. És nem 
'lehet kitérni előle. Van. És többé már 
nem lehet ködbe burkolóznunk, vagy 
strucc módjára homokba rejtenünk a 
fejünket, hogy ne lássuk, ne érezzük. 
Itt van. Látnunk, ereznünk kell, mert 
életünk társává szegődött a fekete 
gond.

Szinte nem is tudjuk, hogy miként le­
pett meg. Egyszerre csak beleszólt éle­
tünk legrejtettebb titkaiba s ő paran­
csolt és diktálta az életünk folyását.

Kétségtelen, hogy nem nézhetjük ölhe­
tett kézzel, hogy ez a válság mint ta­
rolja le legszebb reményeinket, mint tesz 
koldusokká gazdaságilag és rongyosok­
ká politikailag. Tennünk kell. Cseleked­
nünk kell. Már tegnap kellett volna. 
Holnap már késő lehet.

Mi a teendő?
Mindenekelőtt meg kell állapítanunk 

a kór diagnózisát. Vannak, akik azt ál­
lítják, hogy gazdasági válságban élünk, 
amely természetes következménye a vi­
lággazdasági krizisnek. A gyógyulást is 
ettől remélik. Magától. Automatikusan.

Ez mindenesetre a kényelmesebb ál­
láspont. Optimista. Csak nagy kérdés: 
jogosult-e ez az optimizmus? .Állítom 
hogy a pesszimista felfogás sem a he­
lyes. Másik véglet. És én azt hiszem, 
hogy az igazságot a középuton kell 
megtalálnunk.

Úgy érzem, hogy szcmmellátható gaz­
dasági válság mellett a lelki, nevezzük 
politikai válság, kórja is pusziit so­
rainkban. Éveken át többizben hangsú­
lyoztam, hogy a politikai váltógazdaság 
rendszere a nemzet életének vérkeringé­
sére üdítő és frissítő hatást gyakorol, 
mig a politikai mozdulatlanság a vérke­
ringés renyheségét eredményezi. Ez két­
ségtelenül bekövetkezett. Nem akarok 
itt az elmúlt kormányzat politikája fe­
lett kritikát gyakorolni, azt azonban 
meg kell mondanom, hogy a politikai 
válság elmélyülésének legnagyobb okát 
abban látom, hogy tíz éven át valóság­
gal irtóztunk a parlamenti váltógazda­
ság rendszerétől.

Mi tehát a gyógyulás útja?
Távolról sem akarom azt állítani, 

hogy politikai rendszerváltozás egyszerű 
ténye szanálni képes a gazdasági bajo­
kat, de nem kétséges, hogy a magyar

Félreértések elkerülése végett le kell 
szögeznem, hogy a rendszerváltozást 
csak parlamenti rendszerváltozásnak fo­
gom fel és a legtávolabbról sem gondo­
lok az államrendszer bármily irányú 
megváltoztatására. Az ezeréves magyar 
királyság olyan alap, amelyről letérnünk 
nem lehet és nem szabad. Nem lehet
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rendszerváltozás a gazdasági politika 
alapelveit illetően sem. Ezeken belül 
azonban, vagyis tisztán a belpolitikai 
kérdések mikéntjében egészséges rend­
szerváltozásra szükség van, az igazi 
demokratikus fejlődés irányában. A kon­
zervatív világszemlélet nem zárja ki a 
demokráciát s a néptömegeknek, a nem­
zet alkotó elemeinek az alkotmány sán­
cai közé való bevonása csak üdítő és 
frissítő lehet az állami élet szempontjá­
ból.

Nem osztom azoknak a politikusoknak 
a felfogását, akik a titkos választójog 
bevezetésétől a szélsőségek uralomra ju­
tásától tartanak. Lehet, hogy az első 
választás ilyen alapon pillanatnyi hely­
zeti előnyt jelentene a szélsőségeknek, 
de ez csak olyan volna, mint a Nílus 
áradása, melynek visszamaradt fövenye 
termékenyiíőleg hat a talajra.

Rendszerváltozásra van szükség. És 
ezt meg kell valósítani becsületes és 
tisztességes törekvéssel. Az ország bő­
réről van szó s itt nincs helye a párt- 
villongásoknak, féltékenykedéseknek. — 
Jöjjenek azok, akik tudnak és akarnak 
uj nyomokat kitapodni a nemzet szá­
mára.

És ne holnap. Már tegnap kellett 
volna jönniök.
• »2« <D«é> S* «*» <ö 3» «2» & »2» & «2»

Olaszország és Anglia higgadtan fogadta 
Brüning kijelentései! és enyhült a francia

idegesség is
Paris, január 11. Az utolsó négy nap 

drámai fordulatokban gazdag történel­
mi jelentőségű eseményei pörölycsa­
pásként hatottak a francia közvéle­
ményre. A négy nap eseményei a kö­
vetkezőkben foglalhatók össze:

Csütörtök: Hitler és Brüning talál­
kozása.

Péntek: Briand külügyminiszter le­
mondása.

Szombat: Brüning elmondja nyilat­
kozatát a berlini angol nagykövet előtt.

Vasárnap: Londoni jelentésekből ar­
ra kell következtetni a íranda közvé­
leménynek, hogy nem számíthat Fran­
ciaország az angolok támogatására.

Ez a négy nagyjelentőségű esemény 
olyan gyorsan követte egymást, hogy 
a közvélemény meglepetéséből magá­
hoz sem térhetett, máris tudomást kel­
lett venni a másikról.

A francia sajtó hangja egyre izga- 
tottabb és nyugtalanítóbb. Csak a bal­
oldal lapjai mutatnak némi mérsékle­
tet. Ezzel szemben a jobboldal lapjai 
és a kormányhoz közel álló lapok is 
folytatják a türelmetlenül éleshangu 
kommentárok közlését, amelyek egyál­
talán nem járulhatnak majd ahoz, hogy 
a hangulat lecsillapodhassék.

A lapok hangjából következtetve, 
Franciaország egyáltalában nem mutat 
kedvet az engedékenységre, sőt most 
keresi az utat, amelyen akaratát egy­
részt Németországra, másrészt az an­
golszász államokra rákényszerítse. 
Pertinax a reakciós Echo de Paris-ban 
elsőnek vizsgálja meg ezeket az eszkö­
zöket és a következőkben foglalja őket 
össze: Franciaországnak módjában áll 
a Német Birodalmi Banknak adott 20
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műim fontos kölcsönt, amely február 
hó végén jár le, visszakövetelni s a 
kölcsönszerződés meghosszabbítását 
megtagadni. Minden nehézség nélkül 
megteheti továbbá Franciaország azt, 
hogy Németország hitelezőire, akik vi­
szont Franciaország adósai, erős nyo­
mást gyakorol és igy lehetetlenné te­
szi a rovidlejáratu német kölcsönök 
konszolidálását és meghosszabbítását. 
Végül módjában áll Franciaországnak 
az is, hogy a Németországból Francia- 
országba exportált áruk utáni közyet- 
len bevitelig illetéket, amely 1921-ben 
meg fennállott, újból visszaállítsa. 
Ezeken az eszközökön kívül még egyéb 
eszközök is állanak Franciaország ren­
delkezésére — Pertinax szerint —, 
hogy Németországot a szerződések 
tiszteletére kényszerítse és akaratát a 
küszöbönálló konferencián is érvénye­
sítse. Franciaországnak nem áll mód­
jában lemondani szerződéses jogairól 
mindaddig, amig az Egyesült Államok 
a saját követeléseik megfizetéséhez ra­
gaszkodnak, de legkevésbbé sem tűr­
heti azt, hogy Németország ipari hege­
móniáját a reparaciók romjain építse 
fel.

London, január 11. Brüning kancel­
lár jóvátételi nyilatkozata áll az an­
gol sajtó érdeklődésének előterében. 
Az összes lapok, még a szélsőjobbol­
dali Morning Post és a franciabarát 
Daily Mail is egyetértenek abban, 
hogy Németország jelenleg nem tud 
fizetni. Azonban másrészt még a mér­
sékelt lapok, köztük a Times és a 
Daily Telegraph sem tartják szeren­
csésnek a kancellár kijelentésének idő­
pontját és hangját, különösen mert

közvetlenül a lausanne-i konferencia 
előtt ok nélkül felizgatja a francia na­
cionalista közvéleményt és ezzel köz­
vetve veszélyezteti a konferencia sor­
sát, leginkább pedig azért, mert egy­
oldalú módon és végérvényes hatással 
akar prejudikálni Németország fizetési 
kötelezettségi kérdésében, aminek el­
bírálása éppen a konferencia feladata 
volna, amit a Times különösen hang­
súlyoz. Ezenkívül kiemeli a legtöbb 
lap, hogy jóllehet ma fizetésképtelen 
Németország, öt-hat év múlva minden 
valószínűség szerint fizethetne. Emel­
lett a jobboldali orgánumok utalnak 
arra is, hogy Németország teljes fel­
mentése a fizetések alól még súlyosbí­
taná a többi szövetséges állam válsá­
gát, mert ezeknek maguknak kellene 
viselniük Amerikával szemben fenn- 
álló tartozásaikat.

A Daily Herald berlini levelezője 
úgy tudja, hogy Brüning nyilatkozata 
ei edetileg nem volt a nyilvánosságnak 
szanva és egyelőre nem lehet tudni 
miként szivárgott az ki a berlini angol 
nagykövénél folytatott bizalmas be- 
szeleteséből. Berlini kurmánykörö’c 
egy harmadik fél intrikáját gyanítják.

A Daily Telegraph diplomáciai leve- 
ezoje utal arra, hogy a jelenleg Ber­

linben tartózKodo nemzetközi banka- 
rok kozír, akik a hitelmegfagyasztás- 
rol tanácskoznak, sokan helyeslik a 
jóvátételek teljes törlésének politiká­
ját.

Pária, január 11. (Hava«.) Laval 
miniszterelnök ma délután fogadta 
H o e s c h német nagykövetet. A meg­
beszélésről, amely háromnegyed óra 
hosszat tartott, nem adtak ki hivatalos 
közleményt.

L o n d o n, január 11. A Reuter-iroda 
párisi jelentése szerint a franciák fel­
ocsúdtak első meglepetésükből, Brüning 
nyilatkozatát már elég higgadtan Ítélik 
meg es alig fenyeget az a veszély, hogy 
nem tartják meg a lausannei konferen- 
ciát.

R ° m a> január 11. Benedice, a 
baseli külön bizottság elnöke, ma dél­
előtt hosszabb megbeszélést folytatott 
Grandi olasz külügyminiszterrel. Be­
nedice ma este Párisba utazik, ahol a 
legközelebbi napok folyamán Francia- 
ország, Anglia, Olaszország szakértői 
előkészítő tanácskozásokat folytatnak a 
jovátctcli probléma tárgyában. Itteni jól 
informált politikai körökben nem tartják 
kizártnak, hogy az olasz és német szak­
értők között is eszmecsere történik.

Az olasz külpolitika mértékadó té­
nyezői már régi idő óta a valószínű le­
hetőségek közé számitották a dolgoknak 
azt a fordulatát, amelyet Brüning kan­
cellár mostani nyilatkozata okozott. Ró­
mában rámutatnak arra, hogy Olaszor­
szág mindig nagy megértést tanúsított 
Németországnak a jóvátételi problémák­
ból folyó nehézségeivel szemben, tehát 
Rómában idegesség nélkül vették tudo­
másul a birodalmi kancellár nyilatkoza­
tát.

Római politikai körökben ezenkívül 
rámutatnak arra, hogy Olaszország min­
dig állást foglalt ama felfogás mellett, 
hogy az utóbbi években felmerült gaz­
dasági problémák szorosan összefügg­
nek egymással. Olaszország felfogásaié 
tekintetben nem változott, most is, mint 
mindig, hangoztatja a jóvátételi és a há­
borús adóssági kérdések teljes radikális 
megoldásának szükségességét.

Mai számunkban Vígszínház és Uránia mozi féláru szelvények
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Politikai körök kedvezően ítélik meg 
Korányi hitelmegfagyasztási 

tárgyalásait
A Nemzetközi Fizetések Bankja meghosszabbította a húszmillió dolláros ma 

gyár kölcsönt. — Megalakul az ellenzéki blokk.
Budapest, január 11. A parlament 

csütörtöki ülésével kapcsolatban a jelek 
szerint igen jelentékeny belpolitikai esc 
mények várhatók. Valószínű, hogy csü 
törtökig Károlyi gróf tárgyalásai 
kereszténypárttal befejeződnek s ekkor­
ra tisztázódik a helyzet, hogy a keresz­
ténypárt visszamegy-e a 33-as bizottság­
ba, vagy nem.

Esterházy Móric gróf, aki egyéb­
ként a miniszterelnök ve je, a legeró'- 
tel je sebben képviseli azt az állás­
pontot, hogy a kereszténypárt vo­
nuljon végleg ellenzékbe s több, 
mint bizonyos, hogy a párt túl­
nyomó többsége Esterházy grófot 

követi.
Ettől függetlenül a polgári ellenzék 

körében is a kulisszák mögött megindí­
tott tárgyalások kedvező eredménnyel 
biztatnak. Értesülésünk szerint egyelőre 
egy ellenzéki blokk összehozásáról van 
szó, non kétséges azonban, hogy

a további tárgyalások során egy le­
hetőleg széleskörű ellenzéki párt 

megalakítása is szóba kerül.
Ebben a kérdésben a fősuly részben a 
független kisgazdapárton, de még in­
kább a pártonkivüli politikusok csoport­
ján van, miután ez a csoport nagyobb­
részt hajlandó egy polgári ellenzéki 
pártban résztvenni s ez a tény úgyszól­
ván már önmagában is kedvezően el­
dönti a tervbevett uj ellenzéki alakulat­
nak a sorsát. Beavatott körökben hang­
súlyozták munkatársunk előtt, hogy te­
kintettel éppen arra a körülményre, 
hogy az ellenzéki pártonkivüliek cso-

portjának többsége legitimista politiku­
sokból áll, önkéntelenül felvetődik a 
kérdés, hogy a legitimizmus problémája 
milyen szerepet fog játszani az esetle­
ges uj alakulásban, vagy magábam az 
ellenzéki blokkban. Ezzel kapcsolatban 
munkatársunk azt az információt szerez­
te, hogy a polgári ellenzéki legitimisták 
máris a legmesszebbmenő garanciákat 
nyújtották abban a tekintetben, hogy az 
aktuális politikai kérdések között feltét­
lenül mellőzik a legitimizmus kérdését 
és ilyenformán

a legitimizmus nem lehet ütköző 
pont a különböző felfogást valló 
polgári ellenzéki politikusok között.

Valószínűnek látszik, hogy az ellenzéki 
politikusok egy kötött marsrutáju pro­
gramot dolgoznak ki a legaktuálisabb 
politikai és gazdasági kérdésekben és az 
egyesülés csak arra az időre szólna, 
atnig az e kérdések körüli akció ered­
ménnyel járna. Egyébként

a politikai világ osztatlan figyelme 
Korányi pénzügyminiszter genfi ta­

nácskozásai felé fordul.

Jó jelnek tekintik, hogy a Bázelben szé­
kelő Nemzetközi Fizetések Bankja a 
hétfői napon tartott ülésén december­
ben már egy hónapra meghosszabbított 
húszmillió dolláros magyar kölcsön ter­
minusát továbbra is meghosszabbította. 
Magyar politikai körökben azért Ítélik 
meg kedvező jelként ezt, mert azt re­
mélik, hogy Korányinak a magyar hi- 
telmegfagyasztásra vonatkozó tanácsko­
zásai is eredménnyel fognak végződni.

Újraalakította vármegyei közigazgatási bizottság 
az albizottságokat

Hajduvármegye közigazgatási bizott­
sága hétfőn délelőtt fél tiz órakor tar­
totta meg rendes havi ülését, amelyen a 
szakelőadók december hóról szóló jelen­
téseiket terjesztették elő.

Az alispáni jelentésnél dr. Gaá! Mi­
hály szóvátette, hogy Hajdúböször­
ményről, amely igen nagy állatexport- 
hely, elhelyezték az állatorvost és az ál­
latorvosi teendőkkel M a g y a r y And­
rás hajdúnánási állatorvost bízták meg. 
Kérte, hogy a közigazgatási bizottság 
írjon fel a földtnivelésügyi miniszterhez 
és kérje, hogy

ez állatorvos székhelyéül Hajdúbö­
szörményt jelölje ki.

Többek hozzászólása után R á s ó Ist­
ván alispán kijelentette, hogy a föld- 
mivelésügyi miniszter rendeletében kije­
lentette, hogy amennyiben a közérdek 
úgy kívánja, az állatorvos székhelye 
Hajdúböszörménybe helyezhető át. Az 
alispán bejelentette, hogy ilyen értelem­
ben már előterjesztést is tesz.

Megalakította ezután a közigazga­
tási bizottság az albizottságokat.

A választások eredménye szerint az al­
bizottságok tagjai lettek a gyámügyi fe- 
lebbviteli bizottságban: dr. Ujvárossy 
Lajos, Csohány András, dr. Czeglédy 
Mihály, Váczy József rendes és Bernjén 
Ferenc, Csapó Zsigmond póttagok; az

2800 pengőért, központi fűtéssel együtt
III. emeleti, 5 szoba, előszoba, fürdőszoba és 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

uccai lakás
Ingyen lifthasználattal.

2200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

udvari lakás
ingyen lifthasználattal.

1200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleten, 3 helyiségből álló főként

irodának alkalmas Bakás
kiadó.

Érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti 
könyvkereskedésben lehet.

adóügyi bizottságban rendes tagok: Uj­
várossy Lajos, dr. Czeglldy Mihály, 
póttag: Csapó Zsigmond; a fegyelmi 
választmányban rendes tagek: dr. Kó- 
ródy István pénzügyigazgató, Vasady 
Lajos tanfelügyelő, dr. Ujvárossy La­
jos, Ludány Miklós, póttagok: Kovács 
Gyula, Csohány András; a gazdasági al­
bizottságban: dr. Gaál Mihály, Ludány 
Miklós, dr. Czeglédy Mihály, Kiss M. 
József, Csapó Zsigmond, Larzkó Béla; 
a népoktatási bizottságban: Köblös Sa­
mu, Bernjén Ferenc, Papp János; az út­
ügyi^ bizottságban: Ludány Miklós, Gaál 
Mihály; a közegészségügyi bizottság­
ban: dr. Czeglédy Mihály, dr. Gaál Mi­
hály, Csohány Endre.

K óvá c s Gyula műszaki tanácsos, az 
államépitészeti hivatal főnöke bejelen­
tette, hogy a nehéz gazdasági viszonyok 
a posta és távirdaüzemnél is éreztették 
hatásukat, amennyiben

annél a két intézménynél a rossz
gazdasági viszonyok miatt a forga­
lom nagy mértékben visszaesett.

Tárgyalta ezután a közigazgatási bi­
zottság a hajduszoboszlói közbirtokos­
ság legelőtársulata közgyűlésének a
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tisztikar megválasztására vonatkozó ha­
tározata ellen beadott felebbezést, ame­
lyet dr. H u n y a d y Béla nyújtott be. 
A felebbező indokolásában azt mondta 
heg; a közgyűlés nem volt határozatké­
pes és őt, aki több közbirtokost képvi­
selt, nem engedték meg felszólalni.

A közigazgatási bizottság a felebbe­
zést elutasította,

mert az semmi jogi alappal nem bir. A 
közgyűlésen annyian voltak jelen, hogy 
a teremben el sem fértek és leadtak ösz- 
szesen 126 szavazatot, holott már ötven 
szavazat elég lett volna a határozatké­

pességhez.

A német jobboldal nem járul hozzá 
az elnök hivatali idejének alkotmány­

módosítással való i meghosszabbításához
Berlin, ;anuar Ma délután fo, t

■e Hitler Adolf és Hugenberg dr. be- 
jelentetc megbeszélése, melyek az esti 
órákig tartottak. Érdekelt körök azt 
mondjak, hogy a megbeszélés meg­
egyezésre vezetett. A két pártvezér le- 
veJben közölni fogja a birodalmi 
kancellárral, hogy a birodalmi elnök 

♦>•>«>«>♦><a»♦><am...

hivatali idejének a parlament utján 
történő, tehát alkotmánymódosítást je­
lentő meghosszabbításához nem járul­
nak hozzá. Jól informált körökben 
azonban számijának arra, hogy a vá­
lasz nem zárja ki Hindenburgnak a 
nép utján történő megválasztását.

Letartóztatták Gandhi felesédét
•Ondón. i arm ár 11 Hnnrll*; __ ■ «•_ • « .London, január 11. Gandhi nejét ma 

reggel Sugat-kerület egyik falujában 
letartóztatták. Vele együtt letartóztat­
tak Vallab Hai Patelnek, a kongresz- 
szus volt elnökének leányát és egy 
gazdag hindu nőt is. Jóllehet Gandhi 
neje az önkéntes alakulatok élén min­
dig elénk részt vett a passzív ellenállási 
mozgalomban, ez az első eset hoßv őt 
is letartóztatták.

London, január 11. Rasadot, az in-

diai kongresszus elnökét 6 havi szigo 
ritott börtönre Ítélték. Bombayban : 
tozsde-alkuszok szövetsége tiltakozót! 
Gandhinak, a nemzet bálványának le­
tartóztatása ellen és az összes angol 
aruk bojkottját és az aranykivitel meg­
szüntetését sürgette. A nacionalista 
kongresszus hadi tanácsa kisérletképer 
sajat postaszolgálatot akart szerve/ 
Bombaytól 30 mértföldnyi körzetben.

Az elmúlt tiz év alatt a lakások 
száma 20 százalékkal, a lakó­
házaké pedig 23 százalékkal 

szaporodott
Budapest, január 11. A Magyar 

Statisztikai Évkönyv 1930. évi köteté­
ben a Központi Statisztikai Hivatal most 
tette közé az 1930. évi főbb statisztikai 
adatait. A közel 100 oldalas kötet uj 
adatok közlésével bővült. Itt közli, hogy 
az 1930. évi népszámlálás szerint a lakó­
hazak száma 271.667, vagyis 23%-kal 
szaporodott. A magánlakások száma 
1930-ban 2.189.736 volt, 1920-ban szá­
muk csak 1.825.565 volt. A szaporodás 
itt 19.9%. Egy lakásra most 4.0 lakó 
jut, tehát a helyzet most kedvezőbb,

mint 10 evvel korábban, midőn egy la 
kasra eső lakó száma 4.4 volt. 1930-bai 
egyébként a lakóházak száma 19.7%-ka 
szaporodott. Ebben az évben 25.334 u 
lakás keletkezett.
.Közli, az évkönyv, hogy a törvényha 
tosagi jogú városok előirányzott ház 
tartási szükséglete 1929-ben 275 milli. 
pen.g°rcel nigott, ezzel szemben 1930-bai 
csak 251 millió pengő volt. A megye
varosok szükségletelőirányzata 1930-bai 
55 millió pengőt tett ki.a

A Csapokért! Független Olvasókör műsoros teae.télyén megjelent közönségnek

egy jókedvű csoportja.



í I

1932 január 12.
na

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

!'#<» !»«■«' *' jyiP'.fjM.... 't^pi'ippjwps

í ' V fái- 
tfS 8 v'}»

< .Ml
Hrí*

■Zl-__ _

>K

(Liener felvétele.)
Mies Debrecen 1932: Ajtai Olga.

® • ❖ •«!♦»♦>•♦>•♦>•«*•>>■»•• ♦♦♦ e»♦, a, e

A közadók és kamatterhek miatt 
nem tudnak hiteihez jutni a gazdák

Külföldi koksz és 
koksz brikett

valamint mindenfajta kályha fűtő-
szenek a legjobb minőségűén kaphatók
Gabényi széntelepén

Csapó ucca 28. Telefon 24-49.

Elfogták
a Leány uccai betörőt

Hirt adtunk arról, hogy a Leány ucca 
1. szám alatt levő cipészüzletbe, mely­
nek tulajdonosa Kovács Imre, betör­
tek és cipőket vittek el. A károsult 
feljelentésére megindult nyomozás fo­
lyamán elfogták a tettest Szabó And­
rás péksegéd személyében, aki a zsib­
vásárban árulta a lopott cipőket. — 
Szabó András erdélyi születésű és a 
román megszállás után jött át magyar 
területre, de innen átküldték a határon, 
mint nem kívánatos elemet. Szabó át­
szökött a határon és mivel elhelyez­
kedni sehol sem tudott, betörés utján 
akart pénzt szerezni, hogy élelmet ve­
gyen magának. Szabót a rendőrség 
őrizetbe vette és átadják az ügyészség­
nek.

A nagylétai tanyák között 
megfagyott egy gazdatiszt
A debreceni ügyészségnek jelentet­

nék, hogy a nagylétai határban Lovász 
Sándor fiatal gazdatisztet megfagyva 
találták egy hófúvásban. A csendőri 
nyomozás megállapította, hogy a gaz­
datiszt Vértes Barna birtokáról indult 
el az esti órákban, hogy az egyik kö­
zeli tanyán dolgozó cselédeknek uta­
sítást adjon. Eltévedt az utón, bele­
zuhant egy hóval tele mélyedésbe és 
megfagyott. A gazdatiszt felkeresé­
sére másnap úgy a csendőrség, mint a 
cselédség nagy kutatást tartott és úgy 
találták meg a hóba fagyva. A debre­
ceni ügyészség Lovász Sándor temető- I 
sére, mivel bűncselekmény gyanúja S 
nem forog fenn, a temetési engedélyt 
megadta.

Betörők jártak az Ispotály 
téri református templomban

A debreceni rendőrségnek jelentet­
ték, hogy az Ispotály téri református 
templomba betörtek és felfeszitítték a 
perselyeket. Bagossy Kálmán gondnok 
tette meg a feljelentést az ismeretlen 
tettesek ellen s a rendőrség erélyes 
nyomozást indított az ügyben. Meg­
állapították, hogy a betörést úgy kö­
vették el, hogy késő éjszaka, mikor 
már senki sem járt az amúgy is nép- 
telen téren, betörték a templom egyik 
ablakát és úgy másztak be a templom­
ba. A templomi perselyek feltörésével 
pórul jártak, mert azokban pénzt nem 
találtak, már előzőleg kiürítették a lel­
kész utasítására. A betörők keresték 
az urvacsorai edényeket és kelyheket 
is, de nem találták meg. A nyomozás 
tovább folyik a vakmerő betörők kéz- 
rekeritésére.

A debreceni törvényszék 
fogházába kerültek a hajdú- 
nzoboszíói református egy­

házi hivatal betörői
A Hajdúszoboszlói egyházi hivatal 

pénztárát nemrégen kifosztották és a 
betörők elvittek két páncélszekrény­
két, melyekben a hivatal készpénze és 
fontosabb iratai voltak. A csendőrség 
és rendőrség megindította az erélyes 
nyomozást a tettesek kézrekeritésére 
cs sikerült is elfogni a betörőket Rácz 
Lajos, Bácsi Miklós, Juhász Gábor és 
Már István személyében. A betörők 
beismerő vallomást tettek és megmu­
tatták azt a kutat is, melybe kifosztás 
után a két páncélszekrénykét dobták.
A csendőrök ki is szedték a kút fene­
kéről a két szekrénykét.

A nyomozás befejezése után a csend­
őrök bekísérték a debreceni ügyészség­
re a négy bűnöst, akikről az is kide­
rült, hogy ők követtek el betörést dr. 
Papp Ernő Hajdúszoboszlói ügyvéd 
kárára is. Dr. Csáky János vizsgáló- 
birósegéd kihallgatta a betörőket és 
kihirdette előttük az előzetes letartóz- 
tatást elrendelő végzést.

Ha olcsón, divatosan akar ruházkodni, 
forduljon bizalommal Keresztesi uri- 
szabóhoz, Varga u. 1.

Hajduvármegye közigazgatási bizott­
ságának hétfőn tartott ülésén Surgóth 
Jenő gazdasági főtanácsos, gazdasági 
főfelügyelő bejelentette, hogy a mult- 
év december havában a külső mező- 
gazdasági munkálatok teljesen szüne­
teltek. A dohánybeváltás megkezdő­
dött, de az utak rosszasága és járha­
tatlansága a beváltás gyors és sima le­
bonyolítását megnehezítette és hátrál­
tatta. A hótakaró nélkül levő őszi ka­
lászosok az erős hidegeket és fagyo­
kat nagyon megsínylették.

A mezőgazdák helyzete nem javult, 
a dohánytermelőket a dohány bevál­
tási árának leszállítása igen érzéke­
nyen érintette. A közadók és a kamat­
terhek mellett a gazdák hitelhez nem 
tudnak jutni és a helyzetet még súlyo­
sabbá teszi, hogy az erősen leesett ter­
ményárak mellett az eladási lehetősé­
gek is a legminimálisabbak.

Néhány évvel ezelőtt országos fel­
tűnést keltett egy debreceni leány, dr. 
Ungár Margit, aki kitűnő eredménnyel 
tette le az ügyvédi vizsgát, ó volt az 
első ügyvédnő Magyarországon. Két 
év múlva ismét egy debreceni leány 
lett ügyvédnő: dr. Tessler Dóra. Ä 
harmadik magyar ügyvédnő ugyancsak 
debreceni származású: dr. Gáspár Lili, 
Gáspár Géza dr-nak, a debreceni Mun- 
kásbiztositó Pénztár volt igazgató fő­
orvosának leánya. Gáspár Lili a Dóczi 
növendéke volt, majd a debreceni egye­
tem jogi fakultására iratkozott be. Az 
ügyvédi vizsgát Budapesten tette le s 
most kérte felvételét a budapesti ügy­
védi kamara tagjai közé. Egyik buda­
pesti lap munkatársa ebből az alkalom­
ból az alábbi beszélgetést folytatta a

Az inségakció keretében a gazdasági 
felügyelőség Debrecenben 114 vagon 
búzát vett át és megvizsgálás után a 
hatóságok rendelkezésére bocsátott. — 
Ebből a mennyiségből 4750 mázsát osz­
tottak ki.

A gazdasági felügyelőség december­
ben 54 tenyészbikát és 75 tenyészkant 
szerzett be és osztott ki a környékbeli 
gazdák között 58,877 pengő értékben. 
A baromfinemesités érdekében Földe­
sen, Egyeken, Tetétlenen 100—100, 
Mikepércsen 50, Vámospércsen 50 da­
rab Rhode Island tenyészkakast osz­
tottak ki. Összesen 400 darabot.

A gazdasági felügyelőség mezőgaz­
dasági munkásköz ve ti tej énéi jelentke­
zett 155 munkás, akik közül hajduvár- 
megyei volt 83, elhelyeztek 25 mun­
kást.

A bizottság a jelentést elfogadta.

feltűnően szép és csinos ügyvédkis­
asszonnyal :

— Nem vagyok romantikus, nem sze­
retem a nagy szavakat és soha sem 
szeretek olyat mondani, amit nem gon­
dolok. Miért lettem ügyvéd? Egysze­
rűen azért, mert az apám orvos, a nő­
vérem bölcsészetet tanult és én valami 
más szellemi pályát akartam válasz­
tani, olyat, amilyenre még kevés nő 
ment. Egyszerű kenyérkereső pályának 
tekintem az ügyvédséget és azt hiszem, 
minden frázis nélkül is elég öröm és 
eredmény lehet számomra, ha sikerül 
önálló, anyagilag független egziszten­
ciát teremtenem. Főképpen házassági 
pörökkel és bűnügyi védelemmel sze­
retnék foglalkozni. Bontópörökkel már 
csak azért is, mert a nők szívesebben

I Fodor Testvérek rj
Debrecen, Szent Anna u. 2. j

I Villanyerőre berendezett | 
1 hímzett H
I menyasszonyi fátyoigyár.
V Mirtuszáruk. ||
I Eladás csak nagyban,
hm*,

mondják el csalódásaikat egy másik 
nőnek. Ennek az ellenkezőjét eddig 
mindig csak férfiaktól hallottam. Egy 
büntetőügyet ügyvédi prakszisom meg­
kezdése óta már kaptam in. Érdekes 
ügy: egy városi tisztviselőt védek, aki 
megölte a barátnőjét. Az ügyészség 
gyilkossággal vádolja, de én be fogom 
bizonyítani, hogy védencem hirtelen 
fölindulásában követte el tettét. Az 
egésznek voltaképen a nő volt az oka, 
az a kis bestia...

— Bízik benne, hogy föl tudja venni 
a versenyt a férfiakkal? — kérdezte az 
újságíró.

— _ Mégpedig előnyös chance-okkal. 
A bíróságon és a közigazgatási ható-

! Ságoknál mindenütt férfiak vannak, 
akik a kedvesebbik arcukat veszik föl, 
ha nő jelentkezik előttük ügyes-bajos 
dologgal és legalább is annyira mindig 
számíthatok, hogy nem utasítanak "el, 
mielőtt meg nem hallgatták a kérése­
met. Már csak ezért is érdemes ügy­
védnőnek lenni. A legtöbb helyen, aho­
va megyek, nem is láttak még nőügy­
védet és föltűnő udvariasan, nagy ér­
deklődéssel fogadnak. A kollégáim is 
kedvesek, de a porokét azért, sajnos, 
nem szívesen vesztik el a kedvemért...
♦> m «»<»«» «se «zczs

Uj tiszteletbeli városi 
főtisztviselők

A legutóbb kinevezett tiszteletbeli 
főtisztviselök névsora a hétfői napon 
két értékes névvel gyarapodott: a fő­
ispán dr. Sajó Lászlót tiszteletbeli fő­
ügyésszé, Sajó Istvánt pedig tiszte­
letbeli városi műszaki tanácsossá ne­
vezte ki.

A kinevezés hire minden bizonnyal 
a legszélesebb körben kelt örömet és 
helyeslést, mert hiszen mindkét kitün­
tetett férfi régi debreceni közszereplő 
család sarja és maga is tevékeny és ér­
tékes munkásság eredményeire tekint­
het vissza.

Dr. Sajó László, aki a debreceni jo­
gásztársadalomnak jelentős, értékes 
tagja, már régebben tiszteletbeli tiszti 
ügyésze a városnak. Mint városi al­
jegyző, sokáig volt dr. Magoss György 
akkoii tiszti főügyész mellett az ügyé­
szi hivatalban és már ekkor is kitűnt 
nagy tudásával, szorgalmával. Amióta 
kivált a tisztviselői karból, ügyvédi 
irodát nyitott és mint ügyvéd szerzett 
magának a jogászvilágban jó nevet és 
megbecsülést, tiszteletet. Jogtanácsosa 
a Takarékosság Kereskedelmi Rész­
vénytársaságnak és ez állása révén, de 
egyébként is igen értékes jogászi és 
közgazdasági tevékenységet fejt ki.

Sajó István okleveles mérnök és épí­
tész, akit a főispán most városi tisz­
teletbeli műszaki tanácsossá nevezett 
ki, Amerika egyik legnagyobb építő 
cégének volt éveken á: vezetője. Be­
járta majdnem az egész világot és min­
denütt tanulmányokat folytatott a kü­
lönféle építészeti irányokra vonatko­
zóan. így fejlesztette tudását és mü- 
épitészi művészi ízlését annyira, hogy 
ma egyike a legjelentékenyebb terve­
zőknek. Résztvett igen sok külföldi 
műépítészed tervezési pályázaton és 
ezek során kilenc első dijat nyert pom­
pás terveivel, amelyekben a modern 
építészeti stílusnak egyik kiváló mű­
velőjének bizonyult. Debreceni vonat­
kozásban is több műve nyert általá­
nos elismerést és osztatlan dicséretet. 
A debreceni városházáról, a debreceni 
fedett uszodáról, a sportstadionról ké­
szült vázlattervei és az építésnek fi­
nanciális programja, valamint a hősök 
emlékművéről, a városi bank tervezett 
épületéről készített tervvázlatai úgy a 
szakértők körében, mint általánosság­
ban mindenki előtt elismerést nyert és 
szakkörök szerint valamennyi nagysze­
rű művészi munka.

Mindkét tiszteletbeli főtisztviselőt 
máris sokan keresték fel őszinte üd­
vözléseikkel.
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A harmadik magyar ügyvédnő is 
debreceni leány
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Politikai körök kedvezően ítélik meg 
Korányi hitelmegfagyasztási 

tárgyalásait
A Nemzetközi Fizetések Bankja meghosszabbította a húszmillió dolláros ma­

gyar kölcsönt. — Megalakul az ellenzéki blokk.
portjának többsége legitimista politiku­
sokból áll, önkéntelenül felvetődik a

Budapest, január 11. A parlament 
csütörtöki ülésével kapcsolatban a jelek 
szerint igen jelentékeny belpolitikai ese­
mények várhatók. Valószínű, hogy csü­
törtökig Károlyi gróf tárgyalásai a 
kereszténypárttal befejeződnek s ekkor­
ra tisztázódik a helyzet, hogy a keresz­
ténypárt visszamegy-c a 33-as bizottság 
ba, vagy nem.

Esterházy Móric gróf, aki egyéb­
ként a miniszterelnök Teje, a legerő­
teljesebben képviseli azt az állás­
pontot, hogy a kereszténypárt vo­
nuljon végleg ellenzékbe s több, 
mint bizonyos, hogy a párt túl­
nyomó többsége Esterházy grófot 

követi.
Ettől függetlenül a polgári ellenzék 

körében is a kulisszák mögött megindí­
tott tárgyalások kedvező eredménnyel 
biztatnak. Értesülésünk szerint egyelőre 
egy ellenzéki blokk összehozásáról van 
szó, nem kétséges azonban, hogy

a további tárgyalások során egy le­
hetőleg széleskörű ellenzéki párt 

megalakítása in szóba kerül.
Ebben a kérdésben a fősuly részben a 
független kisgazdapárton, de még in­
kább a pártonkivüli politikusok csoport­
ján van, miután ez a csoport nagyobb­
részt hajlandó egy polgári ellenzéki 
pártban résztvenni s ez a tény úgyszól­
ván már önmagában is kedvezően el­
dönti a tervbevett uj ellenzéki alakulat­
nak a sorsát. Beavatott körökben hang­
súlyozták munkatársunk előtt, hogy te­
kintettel éppen arra a körülményre, 
hogy az ellenzéki pártonkivüli ek cso-
> <»♦>«' •> «B •> «*> 4H» ♦♦♦ » SB> 4*.... <jb

kérdés, hogy a legitimizmus problémája 
milyen szerepet fog játszani az esetle­
ges uj alakulásban, vagy magábam az 
ellenzéki blokkban. Ezzel kapcsolatban 
munkatársunk azt az információt szerez­
te, hogy a polgári ellenzéki legitimisták 
máris a legmesszebbmenő garanciákat 
nyújtották abban a tekintetben, hogy az 
aktuális politikai kérdések között feltét­
lenül mellőzik a legitimizmus kérdését 
és ilyenformán

a legitimizmus nem lehet ütköző 
pont a különböző' felfogást valló 
polgári ellenzéki politikusok között.

Valószínűnek látszik, hogy az ellenzéki 
politikusok egy kötött marsrutáju pro­
gramot dolgoznak ki a legaktuálisabb 
politikai és gazdasági kérdésekben és az 
egyesülés csak arra az időre szólna, 
amig az e kérdések körüli akció ered­
ménnyel járna. Egyébként

a politikai világ osztatlan figyelme 
Korányi pénzügyminiszter genfi ta­

nácskozásai felé fordul.

Jó jelnek tekintik, hogy a Bázelben szé­
kelő Nemzetközi Fizetések Bankja a 
hétfői napon tartott ülésén december­
ben már egy hónapra meghosszabbított 
húszmillió dolláros magyar kölcsön ter­
minusát továbbra is meghosszabbította. 
Magyar politikai körökben azért ítélik 
meg kedvező jelként ezt, mert azt re­
mélik, hogy Korányinak a magyar hi- 
telmegfagyasztásra vonatkozó tanácsko­
zásai is eredménnyel fognak végződni.

»❖«

Újraalakította a vármegyei közigazgatási bizottság 
az albizottságokat

Hajduvármegye közigazgatási bizott­
sága hétfőn délelőtt fél tíz órakor tar­
totta meg rendes havi ülését, amelyen a 
szakelőadók december hóról szóló jelen­
téseiket terjesztették elő.

Az alispánt jelentésnél dr. G a á 1 Mi­
hály szóvátette, hogy Hajdúböször­
ményről, amely igen nagy állatexport- 
hely, elhelyezték az állatorvost és az ál­
latorvosi teendőkkel M a g y a r y And­
rás hajdúnánási állatorvost bízták meg. 
Kérte, hogy a közigazgatási bizottság 
Írjon fel a földmivelésügyi miniszterhez 
és kérje, hogy

M állatorvos székhelyéül Hajdúbö­
szörményt jelölje ki.

Többek hozzászólása után Rásó Ist­
ván alispán kijelentette, hogy a föld­
mivelésügyi miniszter rendeletében kije­
lentette, hogy amennyiben a közérdek 
úgy kívánja, az állatorvos székhelye 
Hajdúböszörménybe helyezhető át. Az 
alispán bejelentette, hogy ilyen értelem­
ben már előterjesztést is tesz.

Megalakította ezután a közigazga­
tási bizottság az albizottságokat.

A választások eredménye szerint az al­
bizottságok tagjai lettek a gyámügyi fe- 
lebbviteli bizottságban: dr. Ujvárossy 
Lajos, Csohány András, dr. Czeglédy 
Mihály, Váczy József rendes és Demjén 
Ferenc, Csapó Zsigmond póttagok; az

2800 pengőért, központi fűtéssel együtt
III. emeleti, 5 szoba, előszoba, fürdőszoba és 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

uccai lakás
Ingyen lifthasználattal.

2200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és 

S minden egyéb modern komforttal felszerelt
udvari lakás

ingyen lifthasználattal.

1200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleten, 3 helyiségből állő főként

irodának alkalmas lakás
kiadó.

Érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti 
könyvkereskedésben lehet.

adóügyi bizottságban rendes tagok: Uj­
várossy Lajos, dr. Czeglídy Mihály, 
póttag: Csapó Zsigmond; a fegyelmi 
választmányban rendes tagok: dr. Kó- 
ródy István pénzügyigazgató, Vasady 
Lajos tanfelügyelő, dr. Ujvárossy La­
jos, Ludány Miklós, póttagok: Kovács 
Gyula, Csohány András; a gazdasági al­
bizottságban: dr. Gaál Mihály, Ludány 
Miklós, dr. Czeglédy Mihály, Kiss M. 
József, Csapó Zsigmond, Laczkó Béla; 
a népoktatási bizottságban: Köblös Sa­
mu, Demjén Ferenc, Papp János; az út­
ügyi bizottságban: Ludány Miklós, Gaál 
Mihály; a közegészségügyi bizottság­
ban: dr. Czeglédy Mihály, dr. Gaál Mi­
hály, Csohány Endre.

Kovács Gyula műszaki tanácsos, az 
államépitcszeti hivatal főnöke bejelen­
tette, hogy a nehéz gazdasági viszonyok 
a posta és távirdaüzemnél is éreztették 
hatásukat, amennyiben

annél a két intézménynél a rom 
gazdasági viszonyok miatt a forga­
lom nagy mértékben visszaesett. 

Tárgyalta ezután a közigazgatási bi­
zottság a hajduszoboszlói közbirtokos­
ság legelőtársulata közgyűlésének a 
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példányonként vtsírló
25 a* dívány és

1 pengő
Imiin ilioiiJS.i • a linói, íasinálhalia 
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számú
szelvény

tisztikar megválasztására vonatkozó ha­
tározata ellen beadott felebbezést, ame­
lyet dr. H u n y a d y Béla nyújtott be. 
A felebbező indokolásában azt mondta, 
heg; L közgyűlés nem volt határozatké­
pes és őt, aki több közbirtokost képvi­
selt, nem engedtél: meg felszólalni.

A közigazgatási bizottság a felebbe­
zést elutasította,

mert az semmi jogi alappal nem bir. A 
közgyűlésen annyian voltak jelen, hogy 
a teremben el sem fértek és leadtak ösz- 
szesen 126 szavazatot, holott már ötven 
szavazat elég lett volna a határozatké­

pességhez.
•> «* o <a> mm ,

A német jobboldal nem járul hozzá 
az elnöü hivatali idejének alkotmány­

módosítással való ^meghosszabbításához
Berlin inmrór 11 KIT. j/l ... - - . .,BZrí!,n- i?1Ufr l1- Ma délután folyt 

le Hitler Adolf es Hugenberg dr. be­
jelentett megbeszélése, melyek az esti 
órákig tartottak. Érdekelt körök azt 
mondjak, hogy a megbeszélés meg­
egyezésre vezetett. A két pártvezér le-
ktn-m 1ZÖlnj fogia a birodalmi 
kancellárral, hogy a birodalmi elnök
*,nő>Aa.W._.t,— ... -J. _

hivatali idejének a parlament utján 
történő, tehát alkotmánymódosítást je­
lentő meghosszabbításához nem járul­
nak hozzá. Jól informált körökben 
azonban számítanak arra, hogy a vá­
lasz nem zárja ki Hmdenburgnak a 
nép utján történő megválasztását.

Letartóztatták Gandhi felesédét
ondon, január 11. Gandhi j: • , . ...London január 11. Gandhi nejét ma 

reggel Sugat-kerület egyik falujában 
letartóztattak. Vele együtt letartóztat­
tak Val ab Hai Patelnek, a kongresz 
szus volt elnökének leányát és egy 
gazdag hindu nőt is. Jóllehet Gandhi 
neje az önkéntes alakulatok élén min­
dig élénk reszt vett a passzív ellenállási 
mozgalomban, ez az első eset hogy őt 
is letartóztatták.

London, január 11. Rasadot, az in

diai kongresszus elnökét 6 havi szigo- 
ritott börtönre Ítélték. Bombayban a 
tozsde-nlkuszok szövetsége tiltakozott 
Gandhinak, a nemzet bálványának le- 
tartoztatása ellen és az összes angol
sriinw°<k°ftt3'^ ÉS 32 aranybivitel meg­
szüntetését sürgette. A nacionalista 
kongresszus hadi tanácsa kisérletképen 
sajat postaszolgálatot akart szerve-Z 
Bombaytol 30 mértföldnyi körzetbem

Az elmúlt tíz év alatt a lakások 
szama 20 százalékkal, a lakó­
hazaké pedig 23 százalékkal 

szaporodott
Budapest, január 11. A Magyar 

Statisztikai Évkönyv 1930. évi köteté­
ben a Központi Statisztikai Hivatal most 
tette közé az 1930. évi főbb statisztikai 
adatait. A közel 100 oldalas kötet uj 
adatok közlésével bővült. Itt közli, hogy 
az 1930. évi népszámlálás szerint a lakó- 
hazak száma 271.667, vagyis 23%-kai 
szaporodott A magánlakások száma 
1930-ban 2.189.736 volt, 1920-ban szá­
muk csak 1.825.565 volt A szaporodás 
itt 19.9%. Egy lakásra most 4.0 lakó 
jut, tehát a helyzet most kedvezőbb,

mmt 10 évvel_ korábban, midőn egy la. 
kasra eső lakó száma 4.4 volt l<nn Ka« 
egyébként a lakóházak száma'l9 7% ka" 
szaporodott Ebben az évben .lakás keletkezett 25'334 UJ

tós^gfjJgu'vto^k^IL^^^ha- 

penÍöre8 rSIete 275 ^

ca7g^^^reSőS77tenA19Íban
Ä-SZÜksé?letel-rányrata 197ogbyan
55 milho pengőt tett ki.

• • ••

egy jókedvű csoportja.
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Miss Debrecen 1932: Ajtai Olga.
(Liener felvétele.)
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A közadók és kamatterhek miatt 
nem tudnak hiteihez jutni a gazdák

Külföldi koksz és 
koksz brikett

valamint mindenfajta kályha fűtő-
szenek a legjobb minőségben kaphatók
Gabényl széntelepén

Csapó ucca 28. Telefon 24-49.

Elfogták
a Leány uccaí betörőt

Hirt adtunk arról, hogy a Leány ucca 
1. szám alatt levő cipészüzletbe, mely­
nek tulajdonosa Kovács Imre, betör­
tek és cipőket vittek el. A károsult 
feljelentésére megindult nyomozás fo­
lyamán elfogták a tettest Szabó And­
rás péksegéd személyében, aki a zsib­
vásárban árulta a lopott cipőket. — 
Szabó András erdélyi születésű és a 
román megszállás után jött át magyar 
területre, de innen átküldték a határon, 
mint nem kívánatos elemet. Szabó át­
szökött a határon és mivel elhelyez­
kedni sehol sem tudott, betörés utján 
akart pénzt szerezni, hogy élelmet ve­
gyen magának. Szabót a rendőrség 
őrizetbe vette és átadják az ügyészség­
nek.

A najjylétai tanyák között 
megfagyott egy gazdatiszt
A debreceni ügyészségnek jelentet­

ték, hogy a nagylétai határban Lovász 
Sándor fiatal gazdatisztet megfagyva 
találták egy hófúvásban. A csendőri 
nyomozás megállapította, hogy a gaz­
datiszt Vértes Barna birtokáról indult 
el az esti órákban, hogy az egyik kö­
zeli tanyán dolgozó cselédeknek uta­
sítást adjon. Eltévedt az utón, bele­
zuhant egy hóval tele mélyedésbe és 
megfagyott. A gazdatiszt felkeresé­
sére másnap úgy a csendőrség, mint a 
cselédség nagy kutatást tartott és úgy 
találták meg a hóba fagyva. A debre­
ceni ügyészség Lovász Sándor temeté­
sére, mivel bűncselekmény gyanúja 
nem forog fenn, a temetési engedélyt 
megadta.

.»ísnafc'Sr

Betörők jártak az Ispotály 
téri református templomban

A debreceni rendőrségnek jelentet­
ték, hogy az Ispotály téri református 
templomba betörtek és felfeszitették a 
perselyeket. Bagossy Kálmán gondnok 
tette meg a feljelentést az ismeretlen 
tettesek ellen s a rendőrség erélyes 
nyomozást indított az ügyben. Meg­
állapították, hogy a betörést úgy kö­
vették el, hogy késő éjszaka, _ mikor 
már senki sem járt az amúgy is nép- 
telen téren, betörték a templom egyik 
ablakát és úgy másztak be a templom­
ba. A templomi perselyek feltörésével 
pórul jártak, mert azokban pénzt nem 
találtak, már előzőleg kiürítették a lel­
kész utasítására. A betörők keresték 
az urvacsorai edényeket és kelyheket 
is, de nem találták meg. A nyomozás 
tovább folyik a vakmerő betörők kéz- 
rckcritésére.

A debreceni törvényszék 
fogházába kerültek a hajdú* 
az ob ősz! ói református egy­

házi hivatal betörői
A Hajdúszoboszlói egyházi hivatal 

pénztárát nemrégen kifosztották és a 
betörők elvittek két páncélszekrény­
két, melyekben a hivatal készpénze és 
fontosabb iratai voltak. A csendőrség 
és rendőrség megindította . z erélyes 
nyomozást a tettesek kézrekeritésére 
és sikerült is elfogni a betörőket Rácz 
Lajos, Bácsi Miklós, Juhász Gábor és 
Már István személyében. A betörők 
beismerő vallomást tettek és megmu­
tatták azt a kutat is, melybe kifosztás 
után a két páncélszekrénykét dobták. 
A csendőrök ki is szedték a kút fene­
kéről a két szekrénykét.

A nyomozás befejezése után a csend­
őrök bekísérték a debreceni ügyészség­
re a négy bűnöst, akikről az is kide­
rült, hogy ők követtek el betörést dr. 
Papp Ernő Hajdúszoboszlói ügyvéd 
kárára is. Dr. Csáky János vizsgáló- 
birósegéd kihallgatta a betörőket és 
kihirdette előttük az előzetes letartóz- 
tatást elrendelő végzést.

Ha olcsón, divatosan akar ruházkodni, 
forduljon bizalommal Kereszteli uri- 
szabóhoz, Varga u. 1.

Hajduvármegye közigazgatási bizott- 8 
ságának hétfőn tartott ülésén Surgóth j 
Jenő gazdasági főtanácsos, gazdasági 
főfelügyelő bejelentette, hogy a mult- 
év december havában a külső mező- 
gazdasági munkálatok teljesen szüne­
teltek. A dohánybeváltás megkezdő­
dött, de az utak rosszasága és járha­
tatlansága a beváltás gyors és sima le­
bonyolítását megnehezítette és hátrál­
tatta. A hótakaró nélkül levő őszi ka­
lászosok az erős hidegeket és fagyo­
kat nagyon megsínylették.

A mezőgazdák helyzete nem javult, 
a dohánytermelőket a dohány bevál­
tási árának leszállítása igen érzéke­
nyen érintette. A közadók és a kamat­
terhek mellett a gazdák hitelhez nem 
tudnak jutni és a helyzetet még sulyo- t 
sabbá teszi, hogy az erősen leesett ter- I 
ményárak mellett az eladási lehetősé- I 
gek is a legminimálisabbak. *

Néhány évvel ezelőtt országos fel­
tűnést keltett egy debreceni leány, dr. 
Ungar Margit, aki kitűnő eredménnyel 
tette le az ügyvédi vizsgát. Ö volt az 
első ügyvédnő Magyarországon. Két 
év múlva ismét egy debreceni leány 
lett ügyvédnő: dr. Tessler Dóra. A 
harmadik magyar ügyvédnő ugyancsak 
debreceni származású: dr. Gáspár Lili, 
Gáspár Géza dr-nak, a debreceni Mun- 
kásbiztositó Pénztár volt igazgató fő­
orvosának leánya. Gáspár Lili a Dóczi 
növendéke volt, majd a debreceni egye­
tem jogi fakultására iratkozott be. Az 
ügyvédi vizsgát Budapesten tette le s 
most kérte felvételét a budapesti ügy­
védi kamara tagjai közé. Egyik buda­
pesti lap munkatársa ebből az alkalom­
ból az alábbi beszélgetést folytatta a

Az inségakció keretében a gazdasági 
felügyelőség Debrecenben 114 vagon 
búzát vett át és megvizsgálás után a 
hatóságok rendelkezésére bocsátott. — 
Ebből a mennyiségből 4750 mázsát osz­
tottak ki.

A gazdasági felügyelőség december­
ben 54 tenyészbikát és 75 tenyészkant 
szerzett be és osztott ki a környékbeli 
gazdák között 58,877 pengő értékben. 
A baromfinemesit és érdekében Földe­
sen, Egyeken, Tetétlenen 100—100, 
Mikepércsen 50, Vámospércsen 50 da­
rab Rhode Island tenyészkakast osz­
tottak ki. összesen 400 darabot.

A gazdasági felügyelőség mezőgaz­
dasági munkásköz veti tej énéi jelentke­
zett 155 munkás, akik közül hajduvár- 
megyei volt 83, elhelyeztek 25 mun­
kást.

A bizottság a jelentést elfogadta.

I feltűnően szép és csinos űgyvédkis- 
asszonnyal:

— Nem vagyok romantikus, nem sze­
retem a nagy szavakat és soha sem 
szeretek olyat mondani, amit nem gon­
dolok. Miért lettem ügyvéd? Egysze­
rűen azért, mert az apám orvos, a nő­
vérem bölcsészetet tárult és én valami 
más szellemi pályát akartam válasz­
tani, olyat, amilyenre még kevés nő 
ment. Egyszerű kenyérkereső pályának 
tekintem az ügyvédséget és azt hiszem, 
minden frázis nélkül is elég öröm és 
eredmény lehet számomra, ha sikerül 
önálló, anyagilag független egziszten­
ciát teremtenem. Főképpen házassági 
pörökkel és bűnügyi védelemmel sze­
retnék foglalkozni. Bontópörökkel már 
csak azért is, mert a nők szívesebben

Kosa kaSapüzem
Kossuth u. 5., Farenc Jézsof ut 26., Gambrinus mellett. I
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A harmadik magyar ügyvédnő is 
debreceni leány

Fodor Testvérek
Debrecen, Szent Anna u. 2.
Villanyerőre berendezett 

hímzett
menyasszonyi fátyolgyár.

Mirtuszáruk.
Eladás csak nagyban.

mondják el csalódásaikat egy másik 
nőnek. Ennek az ellenkezőjét eddig 
mindig csak férfiaktól hallottam. Egy 
büntetőügyet ügyvédi prakszisom meg­
kezdése óta már kaptam is. Érdekes 
ügy: egy városi tisztviselőt védek, aki 
megölte a barátnőjét. Az ügyészség 
gyilkossággal vádolja, de én be fogom 
bizonyítani, hogy védencem hirtelen 
fölindulásában követte el tettét. Az 
egésznek voltaképen a nő volt az oka, 
az a kis bestia...

— Bízik benne, hogy föl tudja venni 
a versenyt a férfiakkal? — kérdezte az 
újságíró.

— Mégpedig előnyös chance-okkal. 
A bíróságon és a közigazgatási ható­
ságoknál mindenütt férfiak vannak, 
akik a kedvesebbik arcukat veszik föl, 
ha nő jelentkezik előttük ügyes-bajos 
dologgal és legalább is annyira mindig 
számíthatok, hogy nem utasítanak "el, 
mielőtt meg nem hallgatták a kérése­
met. Már csak ezért is érdemes ügy­
védnőnek lenni. A legtöbb helyen, aho­
va megyek, nem is láttak még nőügy­
védet és föltűnő udvariasan, nagy ér­
deklődéssel fogadnak. A kollégáim is 
kedvesek, de a porokét azért, sajnos, 
nem szívesen vesztik el a kedvemért...

Uj tiszteletbeli városi 
főtisztviselők

A legutóbb kinevezett tiszteletbeli 
főtisztviselók névsora a hétfői napon 
két értékes névvel gyarapodott: a fő­
ispán dr. Sajó Lászlót tiszteletbeli fő­
ügyésszé, Sajó Istvánt pedig tiszte­
letbeli városi műszaki tanácsossá ne­
vezte ki.

A kinevezés hire minden bizonnyal 
a legszélesebb körben kelt örömet és 
helyeslést, mert hiszen mindkét kitün­
tetett férfi régi debreceni közszereplő 
család sarja és maga is tevékeny és ér­
tékes munkásság eredményeire tekint­
het vissza.

Dr. Sajó László, aki a debreceni jo­
gásztársadalomnak jelentős, értékes 
tagja, már régebben tiszteletbeli tiszti 
ügyésze a városnak. Mint városi al­
jegyző, sokáig volt dr. Magoss György 
akkoii tiszti főügyész mellett az ügyé­
szi hivatalban és már ekkor is kitűnt 
nagy tudásával, szorgalmával. Amióta 
kivált a tisztviselői karból, ügyvédi 
irodát nyitott és mint ügyvéd szerzett 
magának a jogászvilágban jó nevet és 
megbecsülést, tiszteletet. Jogtanácsosa 
a Takarékosság Kereskedelmi Rész­
vénytársaságnak és tz állása révén, de 
egyébként is igen értékes jogászi és 
közgazdasági tevékenységet fejt ki.

Sajó István okleveles mérnök és épí­
tész, akit a főispán mrst városi tisz­
teletbeli műszaki tanácsossá nevezett 
ki, Amerika egyik legnagyobb építő 
cégének volt éveken á: vezetője. Be­
járta majdnem az egész világot és min­
denütt tanulmányokat folytatott a kü­
lönféle építészeti irányokra vonatko­
zóan. így fejlesztette tudását és mű- 
épitészi művészi ízlését annyira, hogy 
ma egyike a legjelentékenyebb terve­
zőknek. Résztvett igen sok külföldi 
műépítészed tervezési pályázaton és 
ezek során kilenc első dijat nyert pom­
pás terveivel, amelyekben a modern 
építészeti stílusnak egyik kiváló mű­
velőjének bizonyult. Debreceni vonat­
kozásban is több müve nyert általá­
nos elismerést és osztatlan dicséretet. 
A debreceni városházáról, a debreceni 
fedett uszodáról, a sportstadionról ké­
szült vázlattervei és az építésnek fi­
nanciális programja, valamint a hősök 
emlékművéről, a városi bank tervezett 
épületéről készített tervvázlatai úgy a 
szakértők körében, mint általánosság­
ban mindenki előtt elismerést nyert és 
szakkörök szerint valamennyi nagysze­
rű művészi munka.

Mindkét tiszteletbeli főtisztviselöt 
máris sokan keresték fel őszinte üd­
vözléseikkel.
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A Debreceni Sakk-kör 
össze jövetele

Szépen sikerült összejövetelt tartott 
iS Debreceni Sakk-kör szombaton este 
az Újságíró Clubban. Az összejövetelt, 
amelyen a legutóbbi bajnoki verseny 
hdijai is kiosztásra kerültek, dr. Hüttl 
j/Tivadar egyetemi tanárnak, a kör il­
lusztris elnökének a felszólalása nyi­
totta meg. Nagy tetszéssel fogadott 
Ibeszédébcn köszönetét mondott a já­
tékosoknak értékes teljesítményükért, 
'hangoztatta a sakkozás fontosságát, a 
-kör támogatására hívta fel Debrecen 
város társadalmát és szívélyes szavak­
kal üdvözölte az Újságíró Club veze­
tőségét, amiért a bajnoki verseny cél­
jára helyiségét díjmentesen átengedte.

Ezután dr. Kocsis Sándor főtitkár 
ismertette a bajnoki verseny már kö­
zölt eredményét és kiosztotta a nyer­
teseknek a könyvjutalmakat.

A díjkiosztást vacsora követte, 
amely alatt Torma Sámuel a bajnoki 
sakkverseny résztvevőit találóan jel­
lemző humoros versét olvasta fel, nagy 
derültséget keltve, mig Földes Sándor 
a sakkpancser és a sakkpancák közötti 
különbséget világította meg szellemes, 
humoros felszólalásával.

Az Újságíró Club nevében dr. Sza- 
lacsi Rácz Imre klubigazgató nagyha­
tású beszédben köszönte meg az elnök 
üdvözlő szavait és további támogatá­
sáról biztosította a sakk-kör vezetősé­
gét.

Az összejövetelen a Debreceni Sakk- 
kör további fejlődésére kiható nagv- 
fontosságu bejelentés is történt. A kör 
vezetősége ugyanis megállapodott az 
Újságíró Club vezetőségével, hogy azt 
a helyiséget, ahol a bajnoki sakkver­
seny folyt, a sakk-kör tagjai ezentúl 
díjmentesen látogathatják. Az uj helyi­
ségben a kör vezetősége szimultánok, 
oktató előadások, gyors és kidülős 
versenyek, valamint páros mérkőzéseit 
rendezésével óhajt élénk sakkélctet te­
remteni. E tárgyban a vezetőség szer­
dán este fél 7 órakor tartja első meg 
heszélését.

Anyakönyvi hívek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál hétfőn a következő bejelentések 
történtek:

Születések: Simon József földmun­
kás, fiú: József. Gáli Pété- tehenész, 
■fiú: István. Ferenczi Mihály MÁV s. 
tiszt, leány: Katalin. Harsányi Mihály 
gazdálkodó, fiú: Mihály. Lőrinczi Sán­
dor mészáros, leány: Gizella. Kovács 
János földmunkás, leány: Margit. — 
Nagy Lajos gazdálkodó, leány: Julia. 
Matkó András földmunkás, leány: Ka­
talin. Orosz Gergely boltiszolga, leány: 
Jolán. Gyalay Mihály kőműves segéd, 
fiú: János. Szabó Antal földmunkás, 
fiú: Imre. — Ungváry Antal juhász, 
leány: Anna. 2 halva születés és 4 tör­
vénytelen újszülött.

Eljegyzések: Szabó Sándor—Nagy 
Margit. Boros Lajos- Szabó Zsófia. — 
Csapcnszky Ferenc—Szabó Róza. Tóth 
Ferenc—Köröskényi Olga. Veres Lajos 
—Dávid Jolán. Vas András-Halász 
Ilona. Feldmesszer László—Farkas 
Ella.

Halálozások: Kovács Jenő ref. 1 hó­
napos, Erzsébet u. 26. Kálmán Dezső 
ref. 83 éves, Faragó u. 9. Tóth János 
ref. 4 hónapos, Fancsika 11. ICabai Er­
zsébet ref. 10 éves, Hajdúszoboszló. 
Szatmári Vilma ref. 61 éves, Kálvin 
tér 3. Horváth Julia ref. 9 éves, Rigó 
u. 31. Éles Sándor ref. 57 éves, Hajdú­
szoboszló. Tóth Mária római katholi- 
kus, 1 napos, Füvészkert u. 12.
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Hatalmas siker mellett zajlott le vasárnap 
a Máv. Filharmonikusok magas művészi 

értékű hangversenye
Vasárnap este telt ház hallgatta a Bika 

dísztermében a Máv. Filharmo­
nikus Zenekar második bérleti 
hangversenyét. Az Á b r á n y i Emil kar­
nagy vezetése alatt működő zenekar ez­
úttal két olyan, a debreceni közönség 
számára bemutatószámba menő „ujdon 
ságot” adott elő, amely jelentős ese­
ményt jelent zenei életünkben.

Berlioz .Harold Itáliában” cí­
mű szimfonikus költeményét hallottuk a 
műsor első felében. A romantikus mes­
ter programzenéje ma már terjengőssé- 
génél fogva sem jelenthet egyebet szá­
munkra érdekes különlegességnél és 
nem is a tartalmával kap meg, hanem a 
zenekari színeknek azzal a gazdagságá­
val, amely Berliozt mint zenekari kom­
ponistát mesterségbeli tudásban olyan 

magasan kortár­
sai fölé emeli. 
Ábrányi Emil 
zenekara néhány 
olyan „tutti”-t 
produkált e szim­
fónia előadásá­
ban, amely teljes 
illúziót keltett. 
Költői egyszerű­
ségében, nemes 
szerénységében 

kitűnt volt dr. 
Sebestyén Lipót 
brácsaszólója. A 
mi jeles brácsa­
művészünk tisz 
ta, kristályos elő­
adásban szólal­
tatta meg a bo­
lyongó Haroldoí 

és pátoszmentesen, az őszinte érzelmek 
póztalan szavaival énekelte el nekünk a 

iágfájdalmas hős bánatát.
A másik „bemutató” művészi és kul­

turális jelentőség tekintetében is mara­
dandó eseménye a debreceni zenei élet­
nek. Beethoven T r i p 1 e-k o n c e r t j e 
az a mü, amely a vasárnapi hangver­
seny kimagasló művészi száma volt. Ezt 
a versenyművet, amelyet 1805-ben feje­
zett be Beethoven, a német zeneeszté­
tikusok a kevesbbé sikerült Beethoven- 
miivek közé sorolják és még a magas 
művészi Ízlésű Paul B e k k e r is rövi­
den emlékezik meg róla négykötetes, 
modern Beethoven-müvében. És mégis, 
annyi kitűnő kompózició sorában, Gold-

mark, Mendelssohn és Berlioz reprezen­
tatív müveinek társaságában, mint a 
legtisztább, legeszményibb művészet 
ózor.dus levegőjű oázisa hatott ez a 
mü. Micsoda természetes lendület van 
a dialógus szerűen következő, koncertáló 
szólamok egymásutánjában, milyen utol­
érhetetlen méltósággal deklamál a zon­
gora, micsoda démonikus erővel pereg a 
diadalmas Rondóban a zenei cselek­
mény, mennyi erő és ugyanakkor meny­
nyi grácia szól belőle, rrtiyen egys: c.ú 
a felépítése és micsoda szenzációs foko­
zásait találjuk meg benne mégis a té­
mák és ellentémák felépítésének! A kon­
certáló szólamokat a kitűnő Debre­
ceni Trió tagjai játszották bravúros 
lendülettel és természetesen egyforma 
dicsőség jutott a hegedű mesteri keze­
lőjének, Búza Gábornak, a cselló mes- 
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terének, Erdész Mihálynak és G a- 
1 á n f f y Lajos zongoraművésznek. 
Mindhárom művész teljesítőképessége 
legjavát adta; Galánffy Lajos ezen fe­
lül valósággal tempót diktált az együt­
tesben, telivér, százszázalékos muzikali­
tásában, hatalmas temperamentumában 
az igazi bcethoveni szellem sziporkázott. 
Azon a teljes művészi élményen felül, 
amit a precízen játszó trió és a jó alá­
festést nyújtó zenekari előadás jelentett, 
külön, nagyszerű élmény volt Galánffy 
Lajos egyre teljesebbé izmosodó művé­
szetében elmerülni.

A műsort Goldmark és Men­
delssohn egy-cgy költői szépségek- 
gen gazdag zenekari nyitánya egészítette 
ki. Érdekes, uj szin volt a zenekarban 
Fürst Mihálynak, az angolkürt és 
oboa mesteri megszólaltatójának szóla­
ma. A közönség meg-megujuló, meleg 
ünneplésben részesítette a kitűnő zene­
kart, a vendégművészeket és Ábrányi 
Emil karnagyot.

Fáy Árpád.
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Hajdovármegyében csökken a születések száma 
és emelkedik a csecsemőhalandóság

Hajduvármegye közigazgatási bízott 
sága hétfői rendes ülésének most is 
egyik legjelentősebb része volt dr. 
Görgey Márton vármegyei tiszti főor­
vosnak a közegészségügyi állapotokról 
tett havi jelentése, amelynek legszo- 
morubb része az a megállapítás, hogy 
a vármegye területén igen nagy és el­
szomorító mértékben csökken a szü­
letések száma és emelkedik a csecse­
mőhalandóság, aminek sok egészség­
ügyi, de nagyon nagy mértékben szo­
ciális okai vannak.

A tiszti főorvos a jelentésben a kö­
vetkezőket mondja:

A vármegye népmozgalma a meg­
előző november havi népmozgalommal 
összehasonlítva valamit javult s álta­
lában jónak mondható. Született 419 
gyermek, kik közül halvaszületett 14 
(3.4%), meghalt 218 egyén s igy a ter­
mészetes szaporodás 187 lélek.

Uralkodó kóralak volt a lélegző 
szervek hurutos megbetegedése. A jár­
ványos betegségek szórványosan for­
dultak elő s közülük a hasi tífusz ha­
nyatló típust mutat. A fertőző beteg­
ségek általában jóindulatú lefolyással 
fordultak elő. Közülük előfordult:

Roncsoló toroklob 42 esetben, 4 ha-
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A Sakk-Kör vacsorája az UisávirA Clubban.

lálozással. Kanyar. 28 esetben. Vörheny 
25 esetben. Hasi tífusz 73 esetben, 3 
halálozással. Szamár (hők) hurut 61 
esetben. Bárányhimlő 2 esetben. Szö­
vődményes influenza 1 esetben.

Az idült fertőző betegségek közül 
giimőkór 32 esetben, az összes halálo­
zások 14.6%-ában volt a halál oka. — 
Baleset folytán meghalt 1. öngyilkos­
ság folytán 4 egyén. Dr. Babó Tivadar 
egészségügyi főfelügyelő december hó 
9—12. napjain Püspökladány, Nádud­
var, Kaba és Tetétlen községeknek 
egészségügyi viszonyait, különösen a 
tanyai egészségügyi viszonyait vizs­
gálta felül. Kijelentése szerint általá­
ban meg volt elégedve vizsgálatának 
eredményével.

^ mult evben a mar 7—8 éve jelent- 
kező azt a szomorú jelenséget figyel- 
hettük_ meg, hogy a születések száma
állandóan csökken. Mig 1924_1925.
években a születések száma 6500-on fe­
lül volt, 1927-ben 6300, 1923. évben
6193 volt, majd minden evben párszáz­
zal kevesebb volt a születések száma, 
mígnem 1930-ban ugrásszerűen leesett 
a születések szama 5755-re s az elmúlt 
2931. évben pedig született 5404 gyer­
mek, kik közül halvaszületett 149 él- 
veszületett tehát 5255 gyermek és meg­
halt 3465 egyén, ugyanannyi, mint ami­
kor 6500 volt a születések száma.

A vármegye lakossága 1932. év ele­
ji:11 180,179 leiekre tehető. A halvaszü- 
lottek arányszáma 2.8 volt az elmúlt 
évben, tehát ez a szám is romlott — 
gumokórban elhalt 405 egyén s min- 
den 100 halott közül 11.7%-ban a gü- 
mokor volt a kimutatott halálok és a 
lakosság minden ezer lélekjére számít­
va 2.2 gümokóros halott esik. A két- 
s égtél énül szomorú adatok megjelölik 
a védekezés útját is. A születések szá­
mának allando csökkenése ellen küz- 
denunk nem lehet, ez különben az 
egesz világon észlelt szomorú jelen­
ség, de kuzdenünk lehet és kell a cse­
csemő es kisdedhalálozások ellen. Vé­
denünk kell az anyákat és védenünk 
deket* csecsemoket' valamint a kisde-

És bár a mai nagyon nehéz gazda­
sági viszonyok közt az anya- és cse- 
csemovédelem sem lehet olyan eredmé­
nyes, mint _ amilyennek szeretné, mert 
hiszen az oldott álapotban levő anyák 
hiányos táplálkozása és erős testi mun- 
kaja nagy hatással van a magzat fej­
lődésére és az egyre több koraszületés 
es ennek következtében megállapított

A
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hazai, ldrálydi, Ózdi és Berentei sze­
nek kartellen kívüli waggon tételben 

megrendelhető:
POLLÁK ZSIGMONDNÁL
Debrecen, :• Telefon: 24—41.

velesziiletés ennek a körülménynek ro­
vására irható, a nyirkos és fütetlen, 
hideg lakásokban még sok csecsemő és 
kisded pusztul el életének korakezde­
tén, mégis bízó reménységgel hiszem, 
hogy munkájának meg lesz az eredmé­
nye.

Kassák Lajos előadása 
Debrecenben

A Déri-muzeum telt előadótermében 
tartott vasárnap délután előadást Kas­
sák Lajos, az ismert iró, akit a Magán- 
tisztviselők Szövetségének debreceni 
csoportja hivott meg előadás tartására. 
Az előadóestet fejlődésképes szavaló­
kórus nyitatta meg Faragó Endre ötle­
tes vezetése mellett, majd a karvezető 
szavalt jól egy Kassák-verset. Gom- 
bossy Zoltán, a debreceni magántiszt­
viselők egyesületének elnöke üdvözöl­
te ezután Kassák Lajost, aki a pó­
diumra lépve a maga egyéni művésze­
téről tartott előadást.

Részletesen számolt be a kritikusai 
által legművészibb egésznek tartott 
könyvéről, az Önéletrajzról, amelyet ő 
maga egyáltalán nem szánt művészi­
nek, hanem csak emlékei fotográfiái 
sorozatának. így öntudatlanul jutott el 
egy művészi munkához, amelyben sok 
az indiszkréció, ám ez erénye a mű­
nek, minthogy minden művészet egy 
ember lelki levetkőzése: indiszkréció.

Hosszú, lelkes tapsok után Láng 
Ibolya szavalt nagyon ügyesen, tehet­
ségesen néhány Kassák-verset, amelyek 
után beszélgetés következett Kassák és 
a közönség között. Az előadó a közön­
ség kifejezett véleményével szemben 
Ady szocialistaságát, költészetének 
szociális, sőt emberi értékeit vitatta, 
elismerve, azonban ennek a költészet­
nek művészi értékeit. Majd egy másik 
kérdés kapcsán arra mutatott rá, hogy 
a kollektiv művészet azért a szerke­
zet, a szerkesztés művészete, mert a 
világ átalakítására hivatott ember lel­
kében a társadalom, a világ szerkezete 
meglátásán: k vágya él.

Este vacsora volt Kassák tisztele­
tére az Angol Királynő éttermében.

Az érdekes előadás megrendezésével 
sok irodalomkedvelőt juttatott élveze­
tes esthez a Magántisztviselők Szövet­
ségének debreceni csoportja.

<» ro 1»

Dr. Frederik Ebersonn&k, a s&n-francis- 
kói egyetemi kórház vezetőjének hir sBe­
rnit sikerült a gyermekbénulás kóroko­

zóját felfedezni.

Amatőrök 
figyelmébe!

A nagyítás élethűen adja vissza 
a felvétel tárgyát, tehát akkor lesz 
örömünk felvételeinkben, ha szép 
nagyításokat készíttetünk róluk

Szakái Géza
fotoszakUzletáben

PIAC UCCA 34.
Hegedűs és Sándor ház.

Közkívánatra
ma megismételjük F É L Á R U szel­

vényesnap keretében a

„Császárvadász"
nagyszerű előadását a

Vígszínházban

Szelvényes-napot
tartunk az évad egyik legkedvesebb 
hangosfilm vigjátékából is, igy

F É L Á R O N adunk jegyet a

„Boldog emberek"
mai előadására az

Urániában
„Debreceni Független Újság”

Féláru-jegy
váltására jogosít.

Egy személy 
részére

a VÍGSZÍNHÁZ vagy URÁNIA 
január 12-iki e

előadására. Előadások 5, 7, 9-kor.l

„Debreceni Független Újság”

Féláru-jegy
váltására jogosít.

Egy személy 
részére

a VÍGSZÍNHÁZ vagy URÁNIA 
január 12-iki

előadására. Előadások 5, 7, 9-kor.

Szétzúzta két hónapos gyermekének ko­
ponyáját egy hajdúnánási leány

Bestiális gyermekgyilkosság történt a 
közeli Hajdúnánás városban. M o rav­
es i k Vilma 24 éves leány

törvénytelen gyermekét dühében a 
földhöz vágta, a kéthónapos gyer­
meknek a koponyája szétrepedt és 

agyveleje kiloccsant.
A csendőrségnek tudomására jutott az 
eset, őrizetbe vették Moravcsik Vilmát 
és értesítették az esetről a debreceni 
ügyészséget is.

Dr. Preineszbcrger Jenő vizs­
gálóbíró dr. Horváth Arthur tör­
vényszéki orvosszakértő társaságában 
kiutazott a helyszínre a vizsgálat meg­
tartására. Felboncolták a csecsemő holt­
testét és megállapították, hogy a halált 
az agyvelőt ért erős ütés okozta. A bes- 
•:■> >*» »I* a» G» »I» «♦»

tiális leányanya az első kihallgatáson azt 
adta elő védelmére, hogy nem szándék­
kal ejtette földre gyermekét, hanem vé­
letlenül fordult le a kezéből olyan sze­
rencsétlenül, hogy a feje tetejére zu­
hant. Moravcsik Vilma vallomásával 
szemben súlyos terhelő adatok merültek 
fel arra vonatkozólag, hogy

nem szerette gyermekét, szégyelte 
és szabadulni akart tó'le, mert na­

gyon terhére volt.

A vizsgálóbíró úgy találta, hogy Mo­
ravcsik Vilma gyermeke halálát akarta, 
ezért vágta a földhöz s a terhelő adatok 
alapján előzetes letartóztatásba helyezte 
a leányt, akit a debreceni törvényszék 
fogházában őriznek.

Csendben zajlott le a szürke programmu 
megyei kisgyülés

Hajduvármegye törvényhatósági kis- 
gyülése hétfőn délelőtt Rásó István al­
ispán elnöklete alatt ülést tartott, ame­
lyen különösen az 1932-ben lejárt 
függőkölcsönök meghosszabbításának 
kérdésével foglalkoztak.

Az ülés megnyitása után Rásó Ist­
ván bejelentette, hogy ifj Berencsy 
Géza kisgyülési tagsága megszűnt és 
igy helyette Kolozsváry Mihály refor­
mátus lelkészt hivta be.

Tudomásul vette a kisgyülés, hogy 
Debrecen város a székházépület kiszö- 
gellései által elfoglalt terület haszná­
latáért egy arany pengőt állapított 
meg.

Kimondta a kisgyülés, hogy a Ma­
gyar Országos Takarékpénztár debre­
ceni fiókjánál fennálló 110,000 pengős, 
a Városi Takarék és Hitelintézetnél 
fennálló 80,000 pengős, a Hajdúnánási 
Takarékpénztárnál fennálló 17,000 pen­
gős, a Budapesti Székesfővárosi Ta­
karékpénztár debreceni fiókjánál fenn­
álló 17,000 pengős, a Hajdúnánási Gaz­
dasági Banknál fennálló 13.000 pengős, 
a Pesti Hazai Első Takarékpénztárnál 
fennálló 51,000 pengős, a Belvárosi Ta­
karékpénztár debreceni fiókjánál fenn­
álló 8500 pengős és a Városi Takarék 
és Hitelintézetnél fennálló 2487 pen­

gős kölcsönt, amelyek az utolsót kivé­
ve mind Hajdúnánás városát terhelik, 
egy évre meghosszabbítják.

Jóváhagyta a kisgyülés Hajdúböször­
mény határozatát, amellyel mm en­
gedte meg a Steaua Magyar Kőolaj 
rt-nek, hogy a város főterén benzin­
kutat állítson fel.

Nem hagyta jóvá Józsa község kép­
viselőtestületének határozatát, amely- 
lyel kimondta, hogy bevezeti a község­
be a villamos világítást, mert a köz­
ségnek már most is 173% a községi 
pótadója és a villamos világítás beve­
zetése újabb 17%-kal emelné a pót­
adót.

Kimondta a kisgyülés, hogy tekintet­
tel a kulturális célra, a hajdúnánási re­
formátus reálgimnázium részére ez év­
re 400 pengőt megszavaz és előterjesz­
tést tesz a közgyűlésnek, hogy a to­
vábbi évekre a költségvetés révén gon­
doskodjék ez összegnek megszavazásá­
ról.

Néhány kisebb ügy elintézése után a 
kisgyülés ülése véget ért. ^

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

Üzleti könyvek
mindenféle rovatozásu és alakú 

olcsó árban beszerezhető

Aczél antiquárium
Széchenyi ucca 2.

HASZNOT HAJT
a baromfitenyésztés 

II

E“I!

KELTETŐGÉPPEL!
Kérjen díjtalan ismertetést:

„KÜHNE“
BUDAPEST,

VI., Vilmos császár ut 59.

Fiókraktár:
DEBRECEN, 

Deák Ferenc ucca.

A pályaudvaron megszűrtek 
egy vasutast a széntolvajok

Hétfőn délután 5 órakor Vágonyi 
István 28 éves vasutas, szerelő észre­
vette, hogy a szenet lopják a raktár 
mellett^Közel ment a széntolvajokhos 
és kérte őket, hogy tegyék le a lopott 
szenet. Két tolvaj engedelmeskedett és 
letette a szenet, de a harmadik neki­
támadt Vágonyinak és szidalmazta, 
hogy miért avatkozik bele az ügybe, 
nem az ő szenét viszik. A veszekedés 
hevében a tolvaj elővette zsebkését és 
azzal fenyegtőzve közeledett Vágonyi- 
hoz, aki szorongatott helyzetéből sza­
badulni sem tudott, mert a többi szén­
tolvaj is fenyegetőleg vette körül. A, 
széntolvaj, ahogy melléje ért * 
vasutasnak, zsebkését teljes erővel an­
nak karjába döfte és aztán társaival 
együtt elmenekült. j

A vérző vasutast a mentők részesí­
tették első segélyben és kiszállították 
a sebészeti klinikára és onnan a Bel­
legelő 134. szám alatt levő lakására. A 
rendőrség a véres eset ügyében meg­
indította a nyomozást és bízik abban, 
hogy a megszűrt vasutas által adott 
személyleirás alapján elfogják a bics- 
kázó széntolvajt.

^XFUDIO>/
Xiw----- -

KEDD, január 12.
BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. —• 

Közreműködnek: Kertész Ila (ének), 
Tábor Frigyes (ének) és Schweitzer 
Oszkár (hegedű). Zongorán kisér: Pol­
gár Tibor. — Közben 9.30: Hirek. -< 
11.10: Nemzetközi viz jelzőszolgálat. 
Vízállásjelentés magyarul és németiiL
— 12: Déli harangszó az Egyetemi temp­
lomból, időjárásjelentés. — 1205: A 
Weidinger szalonzenekar hangversenye,
— Közben 12.25: Hirek, — 1: Pontos 
időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés,
— 2.45: Hirek, élelmiszerárak, piaci árak 
árfolyamhirek. — 3.30: A „Tündérvásár? 
meseórája. — 4.45: Pontos időjelzés', 
időjárás- és vízállásjelentés, hirek. — 5: 
„A cigaretta”. Novella. Irta és felolvassa 
Nyíri Tibor. — 5.15: Magyar nóták. —< 
Előadja Kelemen Lajos Kurina Simi 
cigányzenekarával. — 6.25: A m. kir. 
Operaház előadásának ismertetése. —, 
6.30: A m. kir. Operaház előadásának 
közvetítése. ,A nürnbergi mesterdalno­
kok” Dalmű 3 felvonásban. Szövegét és 
zenéjét irta Wagner Richard. Fordította 
Virady Antal. — Az I. felv. után Pontos 
időjelzés hirek. — A II. felv. után: Idő­
járásjelentés, hirek. — Az előadás után: 
Farkas Jenő és cigányzenekarának hang­
versenye a Spolarich-kávéházból.

Nyers bőröket, nyúl és 
szőrme árut legmagasabb 
áron veszek. Qoldmann 
László, Hatvan ucca 61.
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DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
1932 január 12.

iHomma
A DEBRECENI FÜGGETLEN UJ5AG
« telefonszámai:
Kiadóhivatal »»»*.* 20 18
Fiókkiadóhivatal és kölcsön-

1 könyvtár »»*••• 23—37 
Szerkesztőség nappal .... 19 — 20
Szerkesztőség éjjel . * . 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségei­
nek fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely sem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz s ki 
zárólag olvasóközönségévé tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

— Időjóslás. Gyengén felhős idő, leg­
feljebb a Dunántúlon némi enyhülés, he­
lyenként reggeli köd.

— A Pétcrfia uccai cgyházrész ez év­
ben első gyülekezeti összejövetelét ma, 
január hó Í2-én délután 6 órakor tartja 
nz egyház tanácstermében, mely alka­
lommal Biky Gábor vallástanár tart elő­
adást „Az ujcv alfája” címmel. Az ösz- 
iszejövetel közénekkel kezdődik. Bibliát 
lolvas és imádkozik Sipors Imre központi 
lelkész. Az összejövetelt imával zárja: 
Szabó Géza, püspöki s.-lelkész.
I — Uj vármegyei tb. főszolgabíró. Dr. 
Hadházy Zsigmond főispán dr. D. Szabó 
Zoltán hajduszoboszlói városi aljegyzőt, 
ia hajduszoboszlói városi tisztikar egyik 
nagyképzettségü, szorgalmas tagját tisz­
teletbeli íőszolgabiróvá nevezte ki.

— Népszerű tudományos előadás. A 
legujabbkori drámáról dr. Juhász Géza, 
felsőkereskedelmi iskolai tanár tart elő­
adást csütörtökön, e hó 14-én délután 6 
órakor a városháza közgyűlési termő­
iben. Az előadást vetített képekkel il-

ÍusztráJják, ingyenes és pontosan kez- 
lődik.

* — A hajdumegyei borok összevásár­
lása. A Debreceni Független Újság meg­
írta, hogy a földmivelésügyi miniszter 
^engedélye alapján a borpárlatakcióra 
ezükségcs bort Hajduvármegyében Ke- 
ipes Albert berettyóújfalui borkereskedő 
veszi maiigand-fokonként 1 fillérért. A 
hivatalos értesítés szerint, valamint Ke- 
ipes Albert kijelentése szerint is, ő a 
bort maligandfokonlcént nem 1 fillérért, 
hanem 10%-kal magasabb áron, 1.1 fil­
lérért veszi meg.

í — Értesités. Múlt évi október 16-án 
,a közszolgálati alkalmazottak arcképes 
ligazolványainak 1932. évre való érvé- 
•myesitése tárgyában kiadott Gy. 51-693— 
931. III. sz. értesítésünkkel kapcsolatban 
közöljük, hogy igazgatóságunk a köz- 
szolgálati alkalmazottak arcképes igazol­
ványainak érvényesítési határidejét 1932. 
évi január hó 31-ig meghosszabbította. 
Az üzletvezetőség.

— Vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a 
Tiszántúli Diákélet matinéja. A Tiszán­
túli Diákélet január 17-én délelőtt 11 
órakor nagyszabású diákmatinét rendez 
az Arany Bika kistermében. Ezen a ma­
tinén az egyes iskolák kiváló előadói, 
művészei, írói zeneszámokkal, énekszá­
mokkal, felolvasásokkal, szavalatokkal 
adnak bizonyságot a mai ifjúság előfe- 
törő nemes eszméiről. A Tiszántúli 
Diákélet ezzel a matinétartással nem­
csak a hasábjain, de a nagyközönség 
előtt is szóhoz kivánja juttatni a jö­
vendő igérfeit. Máris széleskörű érdek­
lődés nyilvánul meg a páratlan sikerű­
nek Ígérkező matiné iránt.

Eltörte a bokáját. A debreceni pá­
lyaudvaron Kiss József 16 éves irodaal­
tiszt hétfőn este a síkos utón megcsú­
szott és bokáját eltörte. A mentők ré­
szesítették első segélyben és kiszállítot­
ták a klinikára.

ÓCSKA RÁDIÓJÁT cserélje be Bá­
rány Rádióhúzban, Szcntanna u 1., 
modern Standard hálózati készülékre.’

— A Szülők Iskolája ma este 6 óra­
kor tartja hatodik előadását a város­
háza közgyűlési termében. Ez alkalom­
mal dr. Balogh Béla törvényszéki ta­
nácselnök „A törvénytelen gyermek” cí­
men tart előadást. Közreműködik a Máv. 
Egyetértés Dalköre. Belépti dij nincs.

— Felolvasóest a Déri-muzeumban. 
Január 17-én, vasárnap este 6 órakor 
Stern Samu, m. kir. udvari tanácsos, a 
pesti izraelita hitközség elnöke felolva­
sást tart a Déri-muzeumban. A felolva­
sás tárgya: „Társadalmi egység és fele­
kezeti béke.” Belépti dij nincs. Belépő 
jegyek a hitközség jegyzői hivatalában 
kaphatók a hivatalos órák alatt, de leg­
később csütörtök este 6 óráig. Tekintet­
tel arra, hogy számozott helyek vannak 
és belépőjegy nélkül az előadóterembe 
lépni nem szabad, ajánlatos, hogy az ér­
deklődők kellő időben gondoskodjanak 
belépő jegyeikről.

A népszámlálás vezetősége felhívja 
azokat a népszámláló biztosokat, kik a 
hibás iparos és kereskedő lapokat át­
vették, hogy azokat kijavítva e hó 15-ig 
szolgáltassák vissza. Felhívja továbbá a 
következő népszámláló biztosokat: Ja­
kab Ernő, Csoboth István, Bajcsi Fe­
rencs, Bartos László, Méhész Gizella, 
Léba László, Matkó Imre, Éles László, 
Patai Miklós, Pethő Gáspár, Kövér 
Endre, Gergely Sándor, Papp Zoltán, 
ifj. Fischer Mihály, Tóth István (93-b), 
Radvánszki István, hogy a hibás iparos 
és kereskedő lapok átvétele végett ha­
ladéktalanul jelentkezzenek a történelmi 
levéltárban, Városháza, földszint 5. ajtó.

— Öngyilkos lett egy gazdálkodó. 
Varga György 60 éves hajdúböszörmé­
nyi gazdálkodó a lakásán felakasztotta 
magát és meghalt. Tettének oka életunt- 
ság.

Ö, „ANGOL'ban
: y FRISS CSAPOLÁS

pflRflceisossöß
— A debreceni ipartestület ács-szak­

osztálya 13-án, szerdán délután 5 óra­
kor az ipartestület helyiségében tiszt­
újító és szakosztályi ülést tart. Tárgy: 
1 cicijárósági rendes tag jelölése, illetve 
szakosztályi elnök választása és 1 pót­
tag jelölése és folyó ügyek. Ha ez ülés 
határozatképtelen lenne, akkor a követ­
kező ülés — a tagok számára való te­
kintet. nélkül — határozatképes lesz.

— Herczeg Ferenc minden újabb 
írása, az irodalmi élet eseménye. Az Uj 
Idők mai száma kezdi folytatásokban 
közölni a nagy iró uj, a mai időkben 
játszódó hosszabb elbeszélését. A címe: 
Bizonyitékok hiányában. Az Uj Idők 
másik regényét is magyar iró irta. 
Zilahy Lajos uj, nagyszabású müve: 
A lélek kialszik. A regény izzóan aktuá­
lis témáját Zilahy úgy adja elő, hogy 
nagyszabású körképet fest, a világ mai 
életéről. Nemcsak a mai magyar élet, 
hanem Európáé és Amerikáé is feltárul 
előttünk. Az iró legutóbb közel egy 
esztendőt töltött külföldön és érdekes- 
nél-érdekcsebb megfigyeléseit ebben a 
regényében dolgozta fel, megmutatván 
benne Berlin, Hamburg, New York, 
Hollywod, Kalifornia igazi arcát. Her­
czeg Ferenc szépirodalmi hetilapjának 
újévi számában találjuk Beke Manó mé- 
Iyenjáró, megrázó szépségű tanulmányát 
Bólyay Farkas nagy müvéről, a száz­
éves Tentamenről. A szépirodalmi rész­
ből Szép Ernő, Surányi Miklós, Komá­
romi János írásait emeljük ki és a sze­
gedi nagy költőnek, Juhász Gyulának 
gyönyörű versét. Latin epigrammák,
Vásárhelyi László cikke, Rose Flint, 
érdekes novellája, Vorlaine verse, Tar- 
nay Alajos finom dala, számos színházi 
kép, a népszerű rovatok, Levél minden­
kihez, Szerkesztői üzenetek, Kézimunka, 
Keresztrejtvény, Szépségápolás, Gasztro­
nómia, Kertészet teszik változatossá az 
Uj Idők-et, amelynek kiadóhivatala 
Budapest, VI., Andrássy ut 16., bárki­
nek küld díjtalan mutatványszámot. 
Előfizetési dij egy negyedévre 6 pengő 
40 fillér.

— A Szent Erzsébet Nőegylct csütör­
tökön este 7 órakor az Angol Királynő 
termeiben teaestélyt rendez. A háziasz- 
szonyok már közölt névsora a követke­
zőkkel bővült: dr. Bozóky Jánosno, 
Aczél Gézáné, dr. Kupás Sándorné, Né­
meth Lajosné.

— A Színházi Élet társasutazást ren­
dez a los-anglesi olympiászra. Az 1932-es 
esztendő júliusában és augusztusában, 
pontosan juiius 30-tól augusztus 14-ig 
Kalifornia fővárosában, Los Anglesben 
lesz a tizedik olympiász. A Színházi 
Élet hónapok óta tartó tárgyalások 
során megállapodást kötött a brémai 
Norddeutscher Lloyd igazgatóságával, 
hogy olvasói és barátai számára a mai 
viszonyok között is elérhetővé tegye 
Amerikát. Egy 7 hétig tartó amerikai 
társasutazást szervez a Színházi Élet, 
amelynek keretében magyar pengőért a 
résztvevők nemcsak Amerika minden 
nevezetességével, hanem a 14 napig 
tartó olympiász minden élményével 
gazdagabban térhetnek majd vissza 
Amerikából. A 7 hetes ut Budapesttől- 
Budapes-tiig, beleértve a másodosztályú 
gyorsvonat jegyét, éjjel a hálókocsikat, 
a tengeri utón a kajiitöket, úgy a ten­
geri, mint a szárazföldi ut alatt első­
rendű ellátást, Amerikában kitűnő pol­
gári hoteleket, az amerikai látványossá­
gok megtekintését, minden borravalót 
és állandóan német nyelven is kitünően 
beszélő amerikai idegenvezetetőt bele­
értve 4.000 pengőbe kerül, szóval olyan 
összegbe, amelyet sokszorosan megha­
lad dollárokban csak a vasúti jegyek­
nek és hajójegyeknek az ára Brementől 
Los Angelesig és vissza. New-Yorkban 
Gilbert Miller fogadja a Színházi Élet 
utasait és egyik színházában a megérke­
zést követő napon díszelőadást rendez 
a magyar utasok tiszteletére. Los Ange­
lesben Lukács Pál és Várkonyi Mihály 
magyar bált rendeznek a Színházi Élet 
utasainak tiszteletére és a bálon meg­
jelentik minden világhírű filmcsillag. Bus 
Fekete László vezetésével megtekintik 
Hollywoodban a Paramount Filmgyár 
egész telepét, végignézik az egyik Para­
mount hangosfilm elkészítésének teljes 
napi munkáját. A Paramount Zukor 
Adolf nevében vendégül látja a műte­
remben a magyar utasokat. A vissza­
térés newyorki tartózkodása alatt a 
Paramount egyik palotájában díszelő­
adást rendez a magyar utasok tisztele­
tére. A négyezer pengős részvételi dij 
úgy áll elő, hogy a tengeri utat, vala­
mint az amerikai szárazföldi utazás és 
tartózkodás költségeit pausál árban, 
mégpedig 653 dollárban szabta meg a 
Norddeutscher Lloyd. Ehhez jön a kö­
rülbelül 210 pengőt kitevő kedvezmé­
nyes másodosztályú gyorsvonat retúr­
jegy Budapest és Bremen vonalon. 
Természetesen dollárbefizetést is ma­
gyar pengőben lehet eszközölni minden­
kor a Magyar Nemzeti Bank hivatalos 
kurzusán. A hivatalos kurzust átszámít­
va igy az ut az európai jeggyel együtt 
4.000 pengőbe kerül. Az összeg fizet­
hető részletekben is, mégpedig a jelent­
kezéskor 700 pengő és azontúl január­
tól junius 15-ig terjedő időközben hat­
szor 550 pengős havi részletben. A 
Norddeutscher Lloyd termesztésen min­
dig a napi hivatalos dollárkurzuson 
dollárban fogja a befizetéseket a részt­
vevők javára Írni. A múlt héten jelen­
tette be ezt a grandiózus utazási tervet 
a Színházi Élet és most megjelent uj 
számában már örömmel regisztrálja, 
hogy máris akadtak jelentkezők, akik a 
Színházi Élet társasutazásának kereté­
ben akarják megnézni az 1932-es évi 
olympiászt. A Színházi Élet minden 
érdeklődőnek levélben is szívesen ad 
felvilágosítást az utazásról. A Színházi 
Élet most megjelent 3-as számának 
érdekességei: Bolváry Géza nyilatko­
zata arró, hogy milyen karriert csinál­
hatnak a filmszinészpályázat győztesei. 
Hasznos tanácsadó a Miss Magyaror­
szág választás résztvevőinek. Beszámoló 
a heti szinházi aktualitásokról. Mister 
X. a rejtélyes szerelmi jós jóslatai. 
Bsbó Lajos, Kálmán Jenő, Zsolt Béla, 
Nagy Endre, Lakatos László, Vészi 
Margit, Szép Ernő, Tábori Koméi, 
Varsányi Irén, Csortos Gyula cikkei. 
Daiabmellékletül a héten a Szinházi 
Élet a szezon egyik legnagyobb sikerű 
operettjét a Mayát adja. Rengeteg ér­
dekes cikken és gyönyörű képeken kívül 
gyermekujság, kotta- és kézimunka- 
melléklet van a Színházi Élet uj számá­
ban, amelynek ára 1.—- pengő, negyed 
évi előfizetési dij 10.— pengő. Kiadó- 
hivatal: Budapest, VI., Aradi ucca 8.

— Aranyérnél és az evvel járó bél­
dugulás, repedés, kelés, gyakori vi­
zelési inger, derékfájás, mellszorulás, 
szívdobogás és szédülés! rohamoknál 
a természetes „Ferenc József” ke- 
serüviz használata kellemes meg­
könnyebbülést eredményez. A belső 
bajok orvosai az igen enyhe hatású 
Ferenc József vizet sokszor minden­
napi használatra reggel és este egy- 
egy félpohárnyi mennyiségben ren­
delik. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszcrüzletekben kapható.
«»►OOG •Ä8) Í6ö it»v3> 'Srí-iUti®*21 ■3D73)

__ Tűz a Külsővásártéren. Hétfőn
este 7 órakor jelentették a tűzoltóknak, 
hegy a Külsdvasarter 3. számú hazbau 
tűz támadt. A tűzoltók kivonultak Ja- 
kobinyi József parancsnok vezetése alatt 
és eloltották a tüzet, am ily úgy kelet­
kezett, hogy egy gerenda, mely a ké­
ménybe volt építve, tüzet fogott egy 
szikrától. A kár jelentéktelen.

_ Werner Bloch Debrecenben. Mint
értesülünk, a közeli napokban városunk­
ba érkezik dr. Werner Bloch, a londoni 
cionosta exekutiva európai^ szervező 
ügyosztályának kiváló vezetője Berlin­
ből. Dr. Bloch e hó 19-én este 7 órakor 
a debreceni izr. hitközség tanácstermé­
ben németnyelvű előadásban ismertetni 
fogja a világ zsidóságának mai hely­
zetét és beszélni fog a cionista mozga­
lom aktuális problémájáról. Részlete­
sebb ismertetésre még visszatérünk.

— 18 évesek bejelentése január hónap­
ban. Felhívja a rendőrkapitányság a la­
kosságot, hogy mindazok a magyar ál­
lampolgárok, akik 1914-ben születtek, 
tehát folyó évben töltik be 18-ik élet­
évüket, azok nemre való tekintet nélkül 
ezt a rendőrkapitányság bejelentő hiva­
talában az e célra szolgáló bejelentési 
lapokon folyó évi január hó 31-ig okvet­
len jelentsék be, annál is inkább, mert 
mulzsztás esetén velük szemben a rend­
őrkapitányság a vonatkozó rendelet ér­
telmében a kihágás! eljárást szigorúan 
le fogja folytatni.

Játékkártya reklámára:
Magyar kártya, nagy alakú P 1.50 
Römy kártya, csomagja Pengő 1.90 
Öngyújtók és alkatrészei nagy válasz­
tékban, Szász trafik, Piac ucca 64. se.

— Kedves emlék egy szép kép 
Liner műterméből!

— M. Walter Edith iparművész 
tanárnő uj tanfolyama. M. Walter 
Edith iparművész-tanárnő, legutóbbi 
párisi nagy sikere után uj tanfolya­
mot nyit, melyen főként a párisi 
iparművészeti és női szabószalonok- 
ban legutóbb látott módszer szerint 
sajátíttatja el növendékeivel a férfi 
és női fehérnemű-, női ruhaszabást, 
varrást. Az uj tanfolyamon kézi­
munkarajzot és tervezést, továbbá 
lámpaernyőkészitést is ad elő. A tan­
folyamra január 5-től 15-ig Wer­
bőczy ucca 4., földszint 10. szám 
alatt lehet beiratkozni. A tanfolyam 
január 15-én kezdődik.

— Bejelentő lapjuk lesz a lovaknak is. 
A földmivelésügyi miniszter elhatározta, 
hogy a lótenyésztést okszerűen fejlesz­
teni fogja. Ennek értelmében tehát el­
rendelte, hogy minden lovat törzsköny­
vezni kell és minden lónál „lóbcjelentő- 
lap”-ot kell kiállítani: hogy hívják, hol 
született, mikor született, ki volt a pa­
pája és a mamája, azok hol laktak, ő 
hol lakik, fő- vagy albérlő-e, mi a fog­
lalkozása, családi allapota s jelenlegi 
lakására honnan költözött be, felekezeti 
viszonyai rendezettek-e és a többi. 
Ezeket a bejelentő lapokat január 20-ig 
kell kiállítani. Természetes, hogy ezt 
a szép munkát is a városnak kell a saját 
pénzén elvégezni. Az is természetes, 
hogy ezt a munkát ki végezhetné el más, 
mm. a város elsőfokú közigazgatási 
hatósága. Nem is olyan nagy munka, 
mindössze tízezer lovat kell Debrecen­
ben kivallatni személyi adataira vonat­
kozólag, csak 10.000 lovat kell „meg- 
bejelentőlapozni" és törzskönyvezni.
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1932 január 12. debreceni független újság

Mozik műsora:
KEDD, január 12.

Vígszínházban a hétköznapi 5 órás 
előadások mérsékelt helyárakkal.

Vígszínház
5, 7, 9 óra.

Császárvadász, 
hangos filmremek.
Louis Trenkerrel 
a főszerepben.

Uránia
5, 7. 9 óra.

Boldog emberek.
(Valzerparadies) 
Charlotte Susa, Gretl 
Theimer, Szőke Sz. és 
Verebes Ernővel 
a főszerepekben.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG- 
GETLEN ÚJSÁG.

3ZIMMÁI MŰVÉSZET
MŰSOR:

KEDD: Trubadúr. Opera. Tímár Ha, 
Voith Ilonka, Szórád Ferenc és Csó­
ka Béla vendégfellépése.

SZERDA délután: Sasfiók. Színmű. 
Ifjúsági előadás. Este: Jim és Jill. 
Operett. Prömierbérlet, B) bérlet. 

CSÜTÖRTÖK délután: Au falu rossza. 
Népszínmű. Zónaelőadás. — Este: 
Jim és Jill. Operett.

PÉNTEK: Jim és Jill. Operett. C) 
bérlet.

LAMBERT HIER UR.
A Csokonai-szinház hétfőn este mu­

tatta be Verneuil drámáját, a 
Lamberthier u r-at. A darabról és 
az előadásról, amelyben igen nagy si­
kere volt a Könyves Tóth Erzsi— 
Kemény László kettősnek, legköze­
lebbi számunkban referálunk.

•••

C * SZÍNHÁZI IROpA r 
hírei

CSOKONAI-SZINHAZ

MA
este 8 órakor bérletszünetben

rendes helyárakkal
opera est
T. Tímár Ila, K. Voith Ilonka, 

Szórád Ferenc és Csóka Béla 
vendégfelléptével:

Troubadour
Ifjúsági és zónaelőadások 

Szerda délután 3 órakor:

Sasfiók
Csütörtök délután 3 órakor:

A falu rossza
Hallói!! Figyelem!!!

Operettbemutató!
Szerdán premier és B. (16.) bér­
letben este 8 órakor a Vígszín­
ház szenzációs sikerű újdonsága:

Jim és

Teieky pompás játéka győzelemhez se­
gítette a Csikókat Mannheimban

Vasárnap játszotta a Csikó válogatott 
búcsú mérkőzését Mannheimban, ahol 
igen erős ellenféllel (a Ferencvárost is 
legyőzte) kellett megküzdenie. A stutt­
garti vereség jó eredményre sarkalta a 
magyar fiukat, akik valóban kitettek ma­
gukért, mert nemcsak győztek, hanem 
nagyszerűen is játszottak. A sikerből 
két játékost illet meg oroszlánrész. Há­
tul H á d a kapus bravúros védéseivel 
verte vissza a német rohamokat, míg elől 
Teleki dirigálta a magyar csatársort, 
az ő kifinomult stílusában. Minden tá­
madás a debreceni centertől indult ki, 
sőt a gólok közül kettőt ő is szerzett.

A vezető gólt Teleki lőtte, majd 
Brunecker gólja következett, amelyre a 
németek szintén góllal válaszoltak. Erre 
Teleki újabb gólt lőtt és a németek kö­
vetkező gólja után ki is alakult a vég­
eredmény, amely 3:2 (3:2) arányban ér­
tékes magyar győzelmet hozott

A Csikó csapat két legjobb embere 
Háda és Teleki volt. Kitűnően játszott 
Remmer, aki úgy a szélsőbalt poszton, 
mint a hátvédsorban hibátlanul végezte 
dolgát Moóré a szokott ..változatos” já­
tékot mutatta, mig Markos sarokfájása

Esztergályos munkák, faáruk, dísz­
műáruk legolcsóbban: 

HELLER JENŐ, Széchenyi ucca 1.

OLMOT
vessünk.

Debreceni Független Újság
kiadóhivatalé 

Ferenc József iit 49, ez. 
iHBMi i SVMHMMÍ ■ *

kiújult s igy emiatt gyengébben szere­
pelt. A Csikók e mérkőzés után haza­
utaztak. .

TURAEREDMÉNYEK. 
Újpest—Tennis Borussia 4:1 (1:1). 

Ferencváros—Casseli komb. 7:0 (3:0). 
Kék csillagok—SC Lorient 11:1 (5:0). 
E mérkőzésen Opata 4 gólt lőtt Stade 
Reimais—Budai „11” 3:2 (2:1). Szeged 

FC—US Vicenza 2:0 (1:0). Somogy— 
Astir 10:1 (6:0).

DEBRECENI BIRKÓZÓK FÉNYES 
SZEREPLÉSE AZ ORSZÁGOS IFJÚ­

SÁGI BAJNOKSÁGOKON.
Már szinte tradíciója az országos if­

júsági bajnoki versenyeknek, hogy a 
debreceni birkózók bajnokságot nyernek 
és jó helyezéseket érnek el. Kellner

Fábián Pál 
(DTE), a kisközépsulyban országos if- 
^ jusági bajnokságot nyert.

Károly vezette be ezt a jó szokást és az 
utódok folytatták. Az idei bajnoki ver­
senyt vasárnap rendezte meg a szövet­
ség Budapesten és ezúttal ismét a deb­
receni fiuk sikere volt a viadal főesemé­
nye. Fábián Pál, a DTE nagyjövőjü 
birkózója imponáló stílusban, fölénye­
sen győzött és szerzett bajnoki címet a 
kisközépsulyban. A siker annál is inkább 
örömteljes, mert Fábián után a második 
helyet is debreceni birkózó, Selyem 
(DVSC) foglalta eL

A két tehetséges fiatal birkózó sike­
réhez csak gratulálni lehet, hiszen az or­
szág legjobbjai között hódították el az 
értékes győzelmeket.

AZ ELLENZÉK MINDEN VONALON 
GYŐZÖTT A BT KÖZGYŰLÉSÉN.

Vasárnap tartotta közgyűlését a BT 
keleti alosztálya, melyen a központot 
Vadnay Géza alelnök képviselte. A 
szokásos jelentések után a közgyűlés 
Nagy Dánielt örökös tiszteletbeli társ­
elnökké, mig Fercnczy Károlyt és 
Kollmann Ferencet, a KLASZ vezé­
reit tiszteletbeli birákká választotta. Ez­
után- került sor a tisztujitásra, amelyre 
az ellenzék szervezetten vonult fel és 
ennek tulajdonítható, hogy a hivatalos 
lista teljes egészében megbukott. Az uj 
tisztikar a következő:

Elnök: Dr. Kupinszky Sándor. Társ­
elnökök: Hajdú Dezső, Szabó Kálmán. 
Alelnökök: Dittler András, Földes Mik­
lós, Hajdú Jenő, Görgey József dr. Fő­
titkár: Sebeitzner Károly. Titkár: dr. 
Lengyel József. Pénztáros: Dcbreczeni 
Károly. Ellenőr: Schön Miklós. Szám­
vizsgálók: Auer Károly, Wirtschafter 
László, dr. Nagy Zsolt. Ügyészek: dr. 
Kocsis Sándor, dr. Szilágyi Jenő. Orvo­
sok: dr. Dóczy Gedeon, dr. Rencz An 
tál. Országos közgy. kiküldöttek: Földes 
Miidós, Szabó Kálmán. Póttag: Hajdú 
Jenő. Országos tanácsi kiküldöttek: 
Dittler András, dr. Kupinszky Sándor. 
Póttag: dr. Szilágyi Jenő. Tanácstagok:

A Biró Testület bankettje.

Kovács Béla, Kerekes Géza, Rose Fe­
renc, Mogyoróssy Gyula, Bállá Zoltán, 
dr. Kovács Béla, Engler József, Kovács 
István, Sass Béla, Pillér József, Schik 
Jenő, Rolltó Géza. Póttanácstagok: Dá­
vid Gergely, dr. Rubovszky János, Szi­
geti Vilmos, Kovács József.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY^**

Alulírott bírósági végrehajtó elárvere­
zek Debrecenben, Hatvan ucca 1. szám 
alatt 1932 január 12. napján negyed 12 
órakor Dr. Űrig ár Ferenc ügyvéd által 
képviselt Atlasz Gépkereskedelmi rt. 
javára 3250 pengőre becsült s zongora, 
bútor, szőnyegekből álló ingóságokat.

Debrecen, 1931 december 18.
Szilágyi Lajos sk. 
kir. bír. végrehajtó.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Elárverezek 1932 január 15-én dél­

után 3 órakor Csapó u. 16. sz. a. az 
asztalosmühelybcn elhelyezett, folytató­
lag Hatvan u. 2. sz. a. 2400 P-re becsült 
bútorokat, bőrgarnitúrát, edényeket, 
perzsákat, szőnyegeket, kézimunkát, 
zongorát és egyebet.

Debrecen, 1931 december 16-án.
Tihanyi Vilmos 

^ bir. végrehajtó.

1442/1931. végrh. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A debreceni m. kir. járásbíróságnak 
1931. P. 21152. számú végzése folytán 
közhírré teszem, miszerint Füszerkeres- 
kedehni R. T. végrehajtató javára 320 
P tőke, ennek 1931. évi szeptember hó 
9-től járó S% kamatai és addig össze­
sen 87 P 90 fillérben megállapított költ­
ségek erejéig 1931. évi november hó 
13. napján biróilag lefoglalt és 4360 
pengőre becsült: lovak, tehenek, ter­
mények, gazdasági gépek, sertésekből 
álló ingóságok 1932. évi január hó 16. 
(tizenhat) napján délelőtt H órakor 
kezdetét veendő és Nyirábrány község 
határában, a Dessewffy-féle tanyán, 
adós lakásán megtartandó nyüvános 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett szükség esetén 
becs áron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy ezen árverés 
midezen jelen árverési hirdetményből 
ki nem tűnő más végrehajtatók javára 
is, kik már jogerős végrahajtási jogot 
nyertek, elrendeltetik.

Nagykáiló, 1931 december hó 16.
Lévy Elemér 

bir. végrehajtó.

KOZCAZDASAC
30-50 FILLÉRES ÁREMELKEDÉ­

SEK A TERMÉNYPIACON. 
Határidőüzlet: Búza: márciusra

12.63, 70, 82, 71, 90, 95, 87, 96, 78, zár­
lat 12.78-72, májusra 13.65, 70, 76, 78, 
85, 88, 85, zárlat 13.74—76. Rozs: már­
ciusra 14.75, 15.00, 14.85, 97, 90, 85,
zárlat 14.85—88. — Tengeri: májusra 
14.70, 15.00, 14.85, 15.02, 05, 20, 08,
15.00, zárlat 15.08-10.

Készáruüzlet: Búza: tiszai 77 kg. 
12.60-13.10, 78 kg. 12.75—13.25, 79 kg. 
12.90-13.40, 80 kg. 13.00-13.50, ftiszai 
77 kg. 11.85—12.05, 78 kg. 12.00—12.20, 
79 kg. 12.15—12.35, 80 kg. 12.95-13.45. 
A különleges (80 kg.) tiszai búza 13.90 
—14.40. — Rozs: pcstv. 14.00—14.15, 
egyéb rozs 14.05—14.15, tak. árpa I. 17 
—17.25, tak. árpa II. 16.50—16.75, zab 
I. 22.20—22.60, zab II. 21.60—21.90, ti. 
tengeri 14 50—14.65, egyéb teng. 14.50 

14.65,' korpa 12.10—12.30.
HIVATALOS 

VALUTAARFOLYAMOK.
1 angol font 19.05—19.45, 100 belga 

79.10—79.70, 100 cseh korona 16.94—
17.04, 100 dán korona 105.90—106.90,
100 dinár 10.12—10.20, 100 dollár 570.50 
—573.50, 100 francia frank 22.30—22.50, 
100 hollandi forint 228.80—230.20, 100 
lengyel zloty 64.05—64.55, 100 lei 3.48 
—3.54, 100 leva 4.10—4.20, 100 lira
28.70—29.00, 100 német márka 135.45— 
136.25, 100 norvég korona 105.10—
106.10, 100 svájci frank 110.70—111.40, 
100 svéd korona 107.70—108.70.

DEBRECENI SERTÉSVASAR.
A hétfői kövérvásáron rendkívül 

nagy volt a felhajtás. Körülbelül 1400 
darab. Az árak 15-20 fillérrel estek. 
Jómmőségü sertés ára 75-80 fillér, ki­
vételesen 85 fillér. A közepes minőség 

Miéitől, a silányé pedig 45 fillértől 
kézdődött. A sovány piacon 400 darab 
volt a felhajtás, öreg, nehéz, hízónak 
való 70—80 fillér, prima 90 fillér kö­
rül mozgott.

t
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EOT APRÓI1IRDETÉS n* szóló ÖTYEN FILLÉR 
ÉS EGYSZERRE KÉT RECCEU LAPBAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 PILLÉR. VASTA­
GABB BETCVEL SZEDETT SZAVAK DUPLAN SZÁ­
MÍTTATNAK. — CZI.ETI HINDETÉSRE mAs TARIFA
felvilAgositAs 18. És 8-12. szAmv telefonon. APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATOK I FÖKIADÓHIVa- 
TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF L'T PIAC L’CCA) i\), 
SZÁM, FIÓKKIADÓ HÍVA TÁLUNKBAN SZÉCHENYI 
OC.CA 2. SzAm, A HEGEDŰS LS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZAlI 
ALATT ÉS A „MARGIT“-FÜRI)Ő pénztArAnAl. —

Pajtás!
Csütörtök délután 6 órakor 
ott, ahol irta. 275

Kifutófiu
azonnal felvétetik. Kovács 
cukorüzlct, Hungária kávé­
ház mellett. 267

Perfekt
szobaleány jó bizonyitvány- 
nyal jelentkezzen délelőtti 
órákban. Szoboszlai ut 11/b.

268

Kezdő
irodakisasszonyt 200 pengő 
készpénz óvadékkal azonnal 
felveszek. Cím a kiadóban.

1425

Mindenest,
ki főz, mos, vasal, takarít, 
megbízható, hosszú bizo­
nyítvánnyal keresek. Szé­
chenyi ucca 9. 144

Megbízható
mindenes főzőnő jó bizo­
nyítvánnyal felvétetik. Bár­
dos, Hatvan u. 6. 273

F üszerszakmában
vidéken bevezetett ügynököt 
azonnali belépésre felveszek. 
Friedmann Simon, Széche­
nyi 6. 274

Joghallgató
ügyvédi irodába menne mi­
nimális fizetésért. „Gyors- 
gépiró” jeligére a kiadóba.

269

Feltétlen
megbízhatóságú, nagy mun­
kabírású, ügyes siketnéma 
pék-, szabó-, cimfestősegé- 
det kihelyez a siketnémák 
intézetének igazgatósága. — 

170
Két

jobb nő ajánlkozik házmes­
teri állásra. Korponai ucca 4. 
szám, 3-ik ajtó. 139

Egy
szerény igényű varrónő, ki 
főz és varr, bejárónői állást 
keres 15-re. Cim: Vígkedvű 
Mihály u. 63. sz., kapu alatt 
balra. 85

Gyermektelen
vitéz házmesteri, pénzbesze-
doi, kapusi állást ^cres. _
„Megbízható” jeligére Ber­
csényi ucca 79. 137

Németül
pcrícktü; tudó tanítónő ne- 
vclőnöi állást keres Érdek­
lődhetni Weinberger igazga­
tónál, izr. iskola. 285

Piac ucca 41. sz.
üzletházban cca. 120 négy­
zetméter terjedelmű, 3 rész­
re osztott udvari üzlethelyi­
ség egészben, vagy részben 
azonnal kiadó. Érdeklődni: 
Füszerkereskedelmi rt.-nál.

24
Irodának

kétszobás első emeleti udvari 
helyiség azonnal kiadó. Ér­
tekezhetni: Debreceni Első 
Takarékpénztárnál. 2822-A

Kossuth
uccai üzlethelyiség azonnal 
kiadó. Értekezhetni Debre­
ceni Első Takarékpénztár­
nál. 2686—A

Piac
uccai üzlethelyiség novem­
ber elsejére kiadó. Értekez­
hetni: Debreceni Első Ta­
karékpénztárnál. 2687-A

Timármühely
berendezés használattal, — 
esetleg más célra is bérbeadó 
Felvilágosítás Takarékpénz­
tárnál, Piac u. 81. 219

Kiadó
füszerüzlet, négy uccára 
nyíló sarok üzlet. Kétszobás 
lakással stb. Május 1-re. — 
Nyíl u. 2. Értekezhetni az 
udvarban, ajtó 2. 266

Korcsmahelyiség 
öt uccára nyíló téren pom­
pás lakással együtt kiadó. 
Ajtó ucca 26. 1202

Üzlethelyiség
központban minden szakmá­
nak alkalmas berendezéssel 
olcsón átadó. Cim: Piac uc­
ca 48. .trafikban. 1424

Kiadó
hentes-mészárosüzlet, nagy 
helyiség, más célra is. Hat­
van ucca 55. 284

Eladó
7 holdas tanyásbirtok. Mű­
úton, város alatt. Cim a ki­
adóban. 270

Malom
uccában és Diószegi utón 
levő cca. 2000 négyszögöl 
ingatlanok a rajta levő épü­
letekkel együtt gyárnak 
vagy egyéb üzemnek igen 
alkalmas, eladó, esetleg feb­
ruár 1-ével bérbeadó. Fü­
szerkereskedelmi rt., Piac u. 
41. szám. 24

Eladó
szabadkézből Piac 66. szá­
mú ház. Értekezni ugyanott 
a vendéglőben. 79

Központban
sarckház, kitűnő karban, há- 
tem nagy parkettes lakással 
eladó. Értekezni: Jókai uc­
ca 9-a. 278

Eladó
ház. Arany János ucca 13.

196
Eladó

szabadkézből Piac ucca 66. 
számú ház. Értekezni a ven­
déglőben. 4959

Központban
bútorozott szoba egy vagy 
két személy részére, fürdő­
szoba használattal, központi 
fűtéssel kiadó. Cim a kiadó­
ban. 153A

Szoba,
konyhás lakások kiadók. Er­
zsébet ucca 31. 165

Különbejáratu
csinosan bútorozott uccai 
szoba, fürdőszoba használat­
tal, egy-két személy, eset­
leg házaspár részére kiadó. 
Püspöki-palota, II. emelet 
17. 151A

Uccai
háromszobás komfortos la­
kás kiadó. Arany János u. 
13. 197

Uccai
bútorozott szoba, esetleg 
ellátással kiadó Arany János 
ucca 13. 198

Műhelynek,
raktárnak nagy helyiség 
külön udvarral azonnal ki­
adó. Arany János ucca 13.

195
2 nagyobb szoba

irodának vagy műhelynek 
kiadó. Piac 66., vendéglő.

26
Csinosan

bútorozott szoba uraknak ki­
adó. Kossuth ucca 61., föld­
szint balra. 83

Uccai
lakás, három szoba, előszoba 
fürdőszoba és mellékhelyi­
ségek május elsejére kiadó. 
Miklós u. 20. 86

Csinosan
bútorozott uccai szoba urak­
nak kiadó. Kossuth 61., föld­
szint balra. 87

2 nagyobb szoba
irodának vagy műhelynek 
kiadó. Piac 66., vendéglő.

26

Csinosan
bútorozott szoba fürdőszoba 
használattal azonnal kiadó. 
Piac 77., I. emelet 4., ke­
resztépület. 282

Kiadó
a Debreceni Újság kiadó- 
hivatalának a földszinti he- 
lyiségébe való költözésével 
a Kossuth ucca 3. szám alatt, 
az első emeleten két tágas 
szobából álló lakás. Irodá­
nak, üzlethelyiségnek rend­
kívül alkalmas. Érdeklődni 
lehet a Debreceni Első Ta­
karékpénztárnál. 1923—A

Szép
uccai bútorozott azonnal ki­
adó. Monti ezredes (Ma- 
goss) ucca 17. 127

Rothermcrc ucca 27.
Kétszobás lakás, ugyanitt 
üzlethelyiség azonnal kiadó.

265
Néhány

50.— pengős szoba január 
15-re felszabadult a Bika 
Otthonban. Felvilágosítást a 
portás ad. 34

Különbejáratu,
világos, jól bútorozott szoba 
kiadó. Széchenyi ucca 15., 
emelet. 143

Kiadó
kapumelletti teljesen külön­
bejáratu udvari szoba ma­
gános egyénnek bútorozva 
vagy üresen. Lorántffy 42.

4958
Modern

4 szobás lakás központban 
kiadó. Értekezni: Jókai ucca 
9-a. 277

Kettő
szoba mellékhelyiségekkel 
Harsányi G. 15 alatt kiadó. 
Értekezni lehet 17. alatt.

280

Rozskenyérkülönlegesség 
kilója 30 fillér. Péksütemé­
nyek naponta kétszer fris­
sen kaphatók a Galamb sü­
töde újonnan megnyílt lera- 
katában. Püspöki-palotában. 
Zsurkenyér megrendelhető. 
Uradalmi teljes tej literje 
24 fillér. 156

la. porosz koksz
érkezett Vágó Rezső fatele­
pére. Gondoskodjék szük­
ségletéről mig a készlet tart.
Telefon 21—31. 2498

1 drb.
13 lóerős Chanard Walker 
vontató traktor, azonkívül 
1 drb. 5000 kg-os pótkocsi. 
Mindkettő igen jó állapot­
ban pótalkatrészekkel együtt 
jutányos áron eladó. Füszer­
kereskedelmi rt., Piac u. 41.

24
Cégtábláit,

kidugós, fali, különböző 
nagyságban. — Világítható 
transzparens olcsón Pis- 
kolthynál, Szent Anna 1.

1423
Uj zsakelöitöny 

és nagyon jó karban levő 
frakköltöny eladó. Megte­
kinthető: Füstös Mihály 
szabómesternél, Piac ucca.

169

HASZNÁLT,
de jó állapotban lévő gyer­
mekkocsit azonnal megvásá­
rolnék, vagy bérösszeg elle­
nében kölcsön vennék. Cim 
a kiadóban. 182

Keltetőgépet
használtat megvételre kere­
sek. Ajánlatokat a Benyáts 
üzletbe leadni. 120

Ásványvizes
üvegeket minden mennyi­
ségben veszek. Miklós u. 13.

272
Fürdőszoba

melegitő rézkályhát keresek 
megvételre. Miklós ucca 13.

271

Kölcsönt
folyósittat magánpénzből el­
ső helyi bekebelezésre 5000 
pengőn felüli tételekben Ba­
lázs Bankiroda, Piac 89.

Eladók:
férfiingek, cipők, kalapok és 
egyéb női és gyermek hasz­
nált ruhák. Piac 75., I. eme­
let, ügyvédi iroda. 283

Nagy
könyvállvány jutányosán el­
adó. Jókai ucca 9-aó 276

100 kilós
sertésnek fele eladó. Degen- 
feld-tér 3-ik sor, 34. 145

Ágyneműt
és gyermekruhát varratnék, 
jól, de olcsón. Mintát kérem 
hozni. Cim a kiadóban. 244

Tükrök,
csiszolások, foncsorozások 
legolcsóbban Sipkovitsnál. 
Nagyvárad ucca 15. Telefon 
356. 2852

Férfiöltöny
vegytisztitása és vasalása 
4.— P. Weisz, Arany János 
ucca 9. 4492

Világ-Jamboree
Gödöllőn. Debreceni cser­
készek tanuljatok angolul, 
úgyszólván ingyen tanít: 
,.Helen Society”, Simonffy 
ucca 11. 4967

Havat
udvarokról szekerenként egy 
pengőért kiszállítok. Telefon 
10—72. 138

Ingeket,
gallérokat legszebben, leg­
olcsóbban tisztit budapesti, 
képviselet. Kossuth ucca 15, 
volt Simonffy ucca 7. 1697

Felhívás!
Mivel a libavágatás 120 fil­
lér, egy liba tolláért 80 fil­
lért adunk, a kacsa tolláért 
30 fillért. Vendég u. 8,

279

tott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvi^rsaság körforgó gépén, D~r'ecen, Piac "uTm

Törzskönyvezett 
drótszőrü foxterrier jó ] 
kányfogó kutyánkat ing 
odaadjuk. Egyesült K< 
gyárak.
49. szám.


